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AVERTISSEMENT.

En rédigeant cette brochure, je n'eus qu'un
souci, c'était de mettre à la disposition de mes
paroissiens, le récit authentique de ce qui s'est
passé à Somme-Leuze, pendant les années l914
à 1918. C'est un récit, simple, lacile à retenir
et à faire comprendre à ceux qui n'ayant pas été
témoins des horreurs commises au passage des
troupes allemandes, Ie liront dans quelques
années, car il faut que I'on se souvienne tou-
jours de la Barbarie allemande pour la maudire.
Et comment en conserver longtemps le souvenir,
si on n'en possède I'histoire véridique et im-
primée ?

ffiRien ne lut laissé à I'arbitraire. Tous les faits
ont été vérifiés et affirmés par des témoins ocu-
laires dignes de foi et confirmés le 5 juin 1919
à M. le Juge de Paix de Ciney lors d'une en-
quête qué ce Magistrat fit à _Somme-Leuze, à
propos-des atrocifés du 20 aott 1914.

Somme-Leuze, le 10-6-1919.

Jos. Hacherelle.
Curé.

Notions préliminaires.

Situation-du village.

Le village de Somme-Leuze, situé dans la
Province de Namur, à mi-chemin entre Bar.
vaux-sur-Ourthe et Havelange, â 6 km. à I'ouest
de Durbuy, est traversé par deux grand'routes,
celle de Marche à Liége et celle de Barvaux-
sur-Ourthe à Andenne.

Elles se réunissent au-dessus du villase de
Somme-Leuze, en un point fort élevé (25"8-52),
d'où l'on découvre une vaste étendue des
Ardennes luxembourgeoises et liégeoises.

A cet endroit se trouve un groupe d'une quin-
zaine de maisons, qui furent presque toutes brt-
lées. Le gros du village entoure l'église et est
situé plus bas dans la vallée à 5 minutes de
l'endroit sinistré.

C'est à cette situation que I'on doit de n'avoir
pas eu à déplorer plus de victirnes lors de I'in-
cendie. Les habitants du centre du village, ont
eu le temps de se sauver dans les bois.

A partir du l8 aott, les troupes allemandes
défilèrent nombreuses sur la route de Barvaux
à Andenne mais ne stationnèrent au-dessus du
villagç que le 19 et les jours suivants, à cause
de l'encombrement aux carrefours de Méan et
de Maffe. Il en passa peu par le centre du
village.

L'auteur.



On dirait que le village de Somme-Leuze est
marqué par la Providence pour être le théâtre
de faits semblables à ceux qui s'y sont dérou-
lés le 20 août 1914.

Avant 1676, pendant les guerres de ce temps,
le presbytère et les archives qu'il contenait,
de même que plusieurs maisons furent brûlés
par les armées.

o Nous étions fugitifs à cause de la guerre r,
rapporte un curé de ce temps. Cela se passait
entre 1659 et 1676.

En octobre 1676, Jean Michel qui s'était réfugié
à Grand-Han, à cause de la guerre, y mourut, et
son côrps fut ramené à Somme-Leuze pour y
être enterré.

En octobre de Ia même année, Jeanne Gilqonnet
fugitive à Petite-Somme, pour le même motil, y
trépaSsa et fut enterrée à Somme-Leuze, qui
à cette époque faisait partie du Pays de
Liége; Grand Han et Petite-Somme, étaient situés
au Pays du Roi ou au Luxembourg, qui était
resté neutre.

La communauté se vit imposer une forte con-
tribution de guerre, et pour garantir la somme
empruntée dut hypothéquer ses bois de la
Hesnière et ses terres.

Le 12 janvier 1713, lrépassa dans la paroisse
Jean Maigier, soldat à Namur, dans la com-
pagnie du Capitaine St-Ceorges. Il avait été
blessé dans une rencontre proche du village.
La chapelle de Leuze lut profanée et hrûlée"du
temps des guerres et seulement réouverte au
eulte le 14 août 1739.

Qu'à l'avenir,- de tels fléaux soient épargnés
à notre village !

Un peu d'histoire ancienne.

(l'Histoire cst un O.ït recommencement).

La déclaration de guerFe,

Le 4 aott 1914, lorsqu'on eut connai.qeance
de la déclaration de la guerre, la population se
rendit dans l'église pour implorer Ie secours du
Très-Haut. On mobilisa I'armée ; les soldats des
classes anciennes furent rappelés. C'était partout
la consternation et l'anxiété. Qu'allait devenir
la petite armée Belge lorsqu'elle rencontrerait les
nombreuses troupes du Kaiser ? ll fallait donc
prier et on le fit de bon cæur. Deux fois par
jour, jusqu'au 20 août, on se réunissait dans
l'église pour y réciter le chapelet. Beaucoup
d'hommes qui jusqu'alors étaient peu ferventr,
prièrent avec piété et confiance et,s'approchèrent
fréquemment de la Ste-Table. Cette grande fer-.
veur dura encore pendant les années 1915 et
191ô, puis s'affaiblit au fur et à mesure que la
richesse s'introduisit chez le cultivateur, Il y eut
un renouveau de ferveur en 1916, lors de la
déportation des hommes. Cela prit fin au 'relour

des déportés. La populatlon en général resta
digne pendant toute la guerre et n'eut aucune
compromission avec l'ennemi.

I.

Les massacres de Somme-teuze
et I'ineendie de 22 maisons
au passage des Allemands

le 2O août tgt4.

t'invasion.

Le 5 .",*ii 1915, à I heures du matin, des
uhlans arrivèrent à Felite-Somme. Ils étaient une
dizaine. Ils s'arrêtèrent auprès de la chapelle,
se restaurèrent chez M. Demarche et abreu-
vèrent leurs montures.

Je me trouvais là en ce moment et demandal
à I'officier qui les commandait s'il savait que
fétat de guerre existait entre I'Allemagire et la
Belgique.

L'Allemand diclara n'en rien savoir, car oR
ne leur avait dit qu'une chose, c'est qu'en Bel-
gique où ils seraient en pays ami, ils devaient
rechercher les soldats Français. Je lui ré-
pondis qu'ils iraient loin avant de rencontrer
un Français, puisqu'il n'y en avait pas en Bel-
gique. Là-dessus, on se sépara.

Jusqu'au 19, tes uhlans qui se teuaient en
groupes entre Barvaux-sur-Ourthe et Ronre et
dans, les bois de Clavier, patrouillèrent tous les
environs sàns rien découvrir. Les fenunes qui

I'Eglise.
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aïaieri leur fils à I'armée belge donnaient des

-r:ines et des æ-ufs à ces uhlans' qui passaieni
:,.: l:rirs dètachements et qui paraissaient bien
iar:3ues. Ces braves femmes, en agissattt ainsi,
traËnt persuadées qurelles faisaient æuvre de
r-harité, et souhaitaient qu'on en fît autant envers
leurs enfants, s'ils se trouvaient en pays
ennemi.

Les sentiments de la population de Sontme-
Leuze étaient donc plutôt favorables à l'ennetni.

Or, comnient se fait il qu'il y eût des abo-
::rinations comtnises par les boches le 20 août
l9l-l ? Quels motifs les Huns ont-ils mis en
arant pour expliquer leur barbatie ?

Nous allons les faire connaître d'après la
version'allemande tt donner la réfutation
péremptoire de leurs fausses allégations, par
iles témoignages authentiques recueiilis auprès
des témoins oculaires quelques jours apres les
évènements.

Les prétendues causes de la
tragédie.

1,, On a tué urr rnotocycliste à Bayr, le 2A

août 1914, à 2 h. de I'après-rnidi ; il l';t enterré
par le fermier Pirottin.

2n On a tiré sur nos troupes, allirmèreut des
otficiers de la Croix-Rouge de la XIo armée
Kores, K. L. G. PROVIAN.

3n On a tiré sur le conducteur d'une automo-
bile qui est allée se démantibuler dans Ltne
haie à quelques mètres de la maison de la V'"

Ruelle, le long de la route de Marche.
On pourrait ajoutêr comme {c cause : les

nombreuses piqûres faites par les abeilles cie

M. Lambert-Barzin, aux vaillants soldats du
Kaiser, le 20 août à midi. En I'absence clu
propriétaire, ils ont volé un porc gras qu'ils ont
tué pendant que d'autres soldats ouvraient des
ruches à cadres pour eil .:nlever le miel" Les
abeilles po';rsuivirent le,q , -ilards et ies piquèrent
à tel poitit, qu'ils durent a.bandonner le ruciier
et le pori ""ré, qui lut retrouvé le lendemain
torrt gâté. i.:.s abeiiles poursuivaient encore les
iici{i1{:: 1 .;1ir-;r,. C'étaient des lrancs-tireurs d'un
no::,.:::lir ge .;re Qui rendirent furieux les gour-
Iïiaii{l.i Boche.,"

La réfutation.

lu Le molocycliste ne ful pas tué, affirment
les suivivants de la famille Pirottin, et nous
devoirs àcli:,rttre contm'e certaines les affirma-
ticns caté1'',,;ues de ces gens honnêtes, au
ûi,{actcie ,.rx, et qui n'ont jamais parlé, pous-
s.:s pai larirrfle de I'Allemand. Lalssons parlerMll"
Frrlvie iir*ttin, née à Petithan, le27 juin 1892.

. Le 20 août, vers 15 heures, un soldat moto-
cvr:iste viiri à la ferme et dennanda à boire :

nb;,s lui donnâmes immédiatement de quoi se
désaltérer.

Les nraisons Lallemand, Genin, Douhard C. et Jos.

Cornme il ne pouvait plus remettre sa moto-
cyclette en marche, il la remisa dans la grange
et alla rejoindre les troupes qui passaient sur
la grand'route. Nous ne le revîlnes plus.

Environ.-une heure plus tard, à I'appel d'un
de nos frères qui était dans la cour avec
Arnland Lallemand, je me rendis à l'étable avec
ma sæur Olga, épouse Jordan, pour rattacher
un veau qui avait rompu son lien.

Au moment où nous sortions de l'étable,
nous aperçûmes une bande de soldats Qui, à
travers les terres et le jardin devant la ferme,
accouraient dans la dlrection de celle-ci en
tirant des cor,rps de fusil. Mon père qui se
trouvait sur le seuil de la porte d'entrée du
corps de logis, nous cria de rentrer, que les
coups de lusil étaient dirigés vers nous. Nous
pûmes nous réfugier dans la cuisine sans avoir
été blessées. La fusillade ne fit qu'augmenter. Les
balles traversaient les portes et les fenêtres de
la façade. Nous nous sauvâmes dans les cham-
bres de derrière, pensant y être en surêté, mais
la ferme était 

'cernée et les balles pleuvaient
aussi de ce côté.

Nôùs descelrdîmes tous à la cave, rnais nous
y étions à peine que les soldats qui nous sui-
vaient dans les bâtiments, mirent le feu à ceux-
ci. Mon père nous dit alors qu'il valait mieux
périr par les balles que d'être brûlés vils et nous
retournâmes dans'les places du rez-de chaussée
que nous venions de quitter. A ce moment des
soldats entraient dans la maison en brisant
les meubles et tirant des conps de fusil. Ils
forcèrent Ia porte d'entrée cle la chambre où je
me trouvais et I'un d'eux me saisit par-le bras
en s'éçriant : u Pourquoi avez-vous tiré ? '

Nous eûmes beau protéster et leur assurer
qu'aucun de nous n'avait tiré, ils ne voulurent
iien entendre et nous brutalisèrent comme de
véritables forcenés.

Mon père sauta par une fenêtre, dans le pré
de la ferme ; mâ sæur Maria le suivit ; mes
frères Hector et Ernest avec Armand Lallemand
qui tenaient ce dernier par la main ainsi que
mes sæurs Olga et Elvire, sortirent par I'autre
fenêtre. Ma mère qui avait aussi fui dans la
prairie, cherchait par une fenêtre à me dégage.r
des mains du soldat qui me te,nait. Je parvins.à
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tui é'cliapper et à nlon four je sautai dans le
pré. Au ntênte instarlt, je vrs ura rttère et ma
sæur Olga étenciurs sul le sol tout' ensangian-
tées, rre cionrrant pius signe de vje. IVlon père,
grièvement biessé, était tornbé à utre dizaine
de rnètres des bâtinrents.

Blessée très fort-entlnt à i'épauie, ie fus en-
tourée par des soldats qLri rnt' tiirtnt q:i'tls ute
faisaient prisonnière et qu'ils aiiaient m'entmener
avec eux. Ils nr'obiigèrent à me baisser pour
franchir la clôture de ronces artiticielles qui en-
toure le pré et m'entraînèrent sur la grand'route'
A toutes les dentandes que je leur adressai sur le
sort de mes parents, ils se contentèrent de ré-
pondre : , Iis sont ià-bas D ; en indiquant la
ferme et toujours 't. t.r-rsuvelèrent la même ques-
tion : tr Pourquoi avez-votts tiré sur nous ? "

'. Maison Viroux, habitée par la Vve Ancia.
'l-+ Malson Barzin-Simal.

Des soldats de la Croix-Rouge vinrent à pas-
ser. lls pansèrent mes plaies et me ccinduisirent
vers le Gros-Chêne ; on m'arrêta à environ 150
mètres de la ferme ; et là, je suppliai un oiti-
cier de ne reconduire auprès des miens. ll
consentit à descendre jusqu'à la ferme et,-après
une demi-heure d'attente, un autre o{ficier vint
nre chercher; en arrivant au chernin qui va de
la grand'route à la fefme, il rne lllontia une
motocyclette, me demandant si je la reconnais-
sais comme étant celle abandonnée dans notre
grange, prétendant que nous avions tué le
propriétaire de cette rnotocyclette et quË nous
avions caché son cadavre.

Je vis aussi des s,.rldats tuant un veau î&î
appartenant. Je fus conduite sous un {rêne-
pleureur qui sroît clans le jardin de ia ferme et
avec mes sæurs ô4aria et Elvire, nous y restâ-
mes sous la garde''de plusieurs éoldats.'Je leLii
demandai ce que nos parents étaient devenus.
lls nous répondirent * que notle mamau était
dans le salut. , Je eompris qu'elle étail rnorte.
Nous montrant une croix, ils nous dernandèrent
si nous étions cathoiiques; ils nous présentèrent
à boire dans leur gourde et nous olfrirent oes
fleurs en ricanant.

f ignore pendarit cornbien de temps nous
sommes restées gous cet arbre. Une automobile
vint nous prendre et nous conduisit d'abord
vers.le Oros-Chêne. Pendant un arrêt que nous

fîmes sur cette route, nous vîmes passer un
carnion srrr lequel on avait placé mon pèrr:
ecuché sur uhe échelle qui avait servi cir:

ci vière.
L'autorncbile fit un demi-tour et srrir'ée pLùs

de Peiit-Han, I'officier qui nous accolrpaerait
dit qu'il nous conduisait à I'ambulance de Dur'
buy et qu'un cie mes frères sui','ait d:ins urre
seconcle voiture.

Le bilan de cette affreuse ji.iurnée à éié ie
suivant:

Ma mère et ma sæur OIga ont ité tu,ies.
Mon père a reçu une .i,!fllle à lir janrb:, ilr1e

au flanc et une à l'épaule ; cctte dernière ayant
nécessité I'amputaiion du bras droit. È1â ir:.:ur
Maria a reçu une baile au côté driiit ii{;,i :r;,rir
Elvire a été blessée ,à la cuisse. ,iv'ir,:;i ii :,r
Hector a eu le bras, gauche frac;ure el r'g;".rrt
une blessure ari {lanc droit. i'{orr l'èr,. ilr;, ,r
est mort hiei des suites de ia Travelii rru'il .J

éprouvée.
(Extrait d'ure déciararion faite p!r, i.r:t sur!/i-

vants de la fagrille Pirotiin, le 28 septeiubre
1914, à Ni. Charles Aibert. bourllrr:estre de
Durbuy et signée par les témoirrs tiôuiaires.

Comment l*s Bccil*s orrr
soigné frT" Isicâei'* Ë!n*riirl

L.^ Îer-niier cle Êi:'.rt , ;tprès arrt:r '..r(.iu si': - j,rt ,-
tiples biessirres, icnii.r:i sui ia i- .t;ic cii rar,i1

épo[1ic ea i.]â irIe Olga gi:ra-ienr s..rr::; ,.'ie tuées
par ies birbare-'.

De:: loiriais de., Croix-Rouge vini*nt le
pr.rircire. fis irrrpiiivi ;rrit rrne civière a'r ritove il
tl'uir ra liier.rn icilri,; ij'éc.irtlle'. Iis n:;ieiiI irs
br..:.ir:hes rrrr !'éeheil.. r.t urr lagi;t coirriiie "oreiï.ler, pr.ri";1-:ansèr'.nt ie biessé d'unè iaçon très
sommaire.

' Moulin de Bayr,

La plaie que le lermier avait en dessous du
bras était horrible à voir ; le bras ne tenait
pr€sque plus à l'épaule. Les soldilts avisèrent
un poulet mort auquel ils enlevèrent une aile et
la mirent au-dessous du bras. De !a chaire du
pouiet adhérait encore à I'aile. lls appliquèrent
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la partie charnue du poulet contre Ia partie
blessée.

M. Pirottin fut ensuite couché sur l'échelle
et transporté sur un camion, puis conduit chez
M. Latfilt-Boulanger où se trouvait un bureau
du XI. Kores Prolian, etc. Cette maison ne fut
pas brtlée à cause du bureau allemand qui s'y
trouvait.

Le 21 aott 1914, M. le Comte Adrien d'Ur-
rel, de Durbuy qui avait établi une ambulance
dans son châtèau, ayant appris par M. le Comte
René de Vaux de Petlt-Somme, qu'il y avait à
Somme-Leuze des blessés, y envoya son auto-
mobile pour les amener au château et les faire
sorgner.

M. G. Depasse, régisseur de M. le Comte
Adrien d'Ursbl, aicor"pagna te chauffeur Vital
Liégeois. Arrivés chez IVl. Lafful, M. _Depasse
et ies compagnons, MM. le Comte René de
Vaux, Henri Gresset et le jeune Verbrugge de
Durbuy virent l'échelle qui avait servi de
civière. M. Pirottin était dans une chambre à
l'étage.- M" Lalfut-Boulanger dit à ces Mes-
sieurs : < il faut boire du cognac avant de mon'
ter,, parce qu'il sent très mauvais. ,

Les hommes n'acceptèrent rien et MM. De-
passe et FI. Gresset, Vital Liégeois et deux
ho'mmes de Somme-Leuze montèrent auprès du
blescé et lui demandèrent s'il voulait partir. Il
répondit: * je souffre très fort, je ne sais si je
pourrai maintenant. r Les hommes allèrent en-
suite voir les cinq cadavres carbonisés dans la
cave de la maison Damoiseau, puis allèrent de
nouveau demander à M. Pirottin s'il était décidé
à partir. Il accepta. MM. Depasse, H. Gresset
et Vital Liégeois étendirent un drap de lit par
terre, y dép-osèrent le patient et leldescendirent
dans là salle du café. Au même instant on vint
annoncer que M. Docquier, médecin à MaÎÎe,
arrivait en auto. On l'avait appelé pour un
autre blessé. Il fut hélé et entra. Il enleva le
pansement, fit chauffer de I'eau et retira I'aile
de poulet qu'il jeta sur le plancher, examina
la plaie et déclara qu'il y avait des vërs en
grand nombre. Les témoins constatèrent en effet
que des vers fourmillaient 

- 
dans la plaie. Le

médecin dit qu'il était ufgent de porter le
blessé à I'ambulance et i'on partit pour Durbuy.

M. le Docteur Degraux de Barvaux-sur-
Ourthe qui s'occupait de cette ambulance,. venait
de quittel le château. L'auto transporta donc Ie
blesàé à Barvaux, oir M. Degraui dut désar'
ticuler I'épaule.

M. Pirottin fit ensuite sa convalescence à
Durbuy au château de M. d'Ursel.

En passant auprès de la lerme de Bayr, oit
I'on voyait étendus dans la prairie les cadavres
de la fèrnrière et de sa fille, M. Pirottin dit :

( on m'accuse d'avoir tiré ; ie n'ai jamais eu en
mains un lusil et je proteste contre_ de telles
accusations', puis il i'évanouit. M. Depasse le
fit revenir- à lui en lui appliquant des compres'
ses sur le front.

Les Huns ont donc tué sans motif, car il est
avéré que le soldat qui avait laissé sa moto'

cyclette à la ferme, était parti sans s'occuper
dè cette machine qu'il ne pouvait plus faire
marcher. C'était plobablement une moto qu'il
aum réquisitionnée en couls de route.

2o Des ofliciers de la Croix-Rouge dirent :
q on a tiré sur nos troupes ! "

Quelles preuves apportèrent-ils ? Aucune.
Ah ! sans doute, si le soldat qui lut blessé

par les plombs lorsqu'un autre soldat tirait
sur les poules de Bayr, est allé se faire soigner
par les médecins Boches, ceux-ci auront pu dire,
en voyant les blessures laites pa|les plombs,
( ce sont des francs tireurs qui ont produit
ces blessures en tirant avec un lusil de chasse.u

Le 17 août 1914, les armes n'avaient pas
encore été réquisitionnées à Somme-Leuze, ni à
Petite-Somme. Le garde Lallemand qui habitait
a proximité de Ia ferme de Bayr, au moulin de
ce nom, propriété de M." la Comtesse de Jour-
da de Vaux de Petite Somme, avait encore ses
armes. Un soldat alla lui demander un fusil de
chasse et des cartouches. Muni de cette arme,
il remonta vers la ferme. Le lils du garde,
Armand Lallemand suivit le soldat, il se cacha
derrière la haie et vit les soldats qui formaient
un cerqle au milieu duquel se trouvaient 250
poules. Le soldat tira et lua 225 poules. A un
'moment do_nné, des plombs blessèrent un soldat
qui se retira du cercle en boitant et en se
tenant la jambe dans ses deux mains.

Voilà encore une æuvre à imputer aux francs-
tireurs de Somme-Leuze I On n'a pas fait d'en-
quête et le village$ de Somme-Leuze renfermait
donc des francs-tireurs I

Maison Ruelle et + endroit où I'auto allemande s'est
abimée dans la hàie le 20-8-14 à midi.

3o On a tirë te 20 août 1914 sur une auto-
mobile à Somme-Leuze, prëtendaient les Alle-
mands,

C'est faux. Voici ce qui s'est passé :

Le 20, vers midi, une auto, montée par un
chauffeur, roulait à pleine vitesse, venant de
Marche et allant vers Liége.

Le chauffeur semblait dormir. Arrivée auprès
de la maison de la V. Ruelle, I'auto alla se
démolir dans la haie qui borde la route. Le
chauffeur descendit, endossa son Eac, prit son
lusil et se sauva en courant vers Marche. Il
rencontra deux cavaliers qui l'arrêtèrent et le
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ramenèrent chez M. Laffut-Boulanger où se

trouvait le bureau allemand.

M. Arsène Pire était présent au moment de

1'accident et n'a pas entendu tirer.
Duraqt I'après-midi, M, Pire, emmené comme

otage, fut menacé d'être fusillé s'il ne demandait-pas
pardon parce qu'on avait tiré sur llauto. Il.refusa
ile demander pardon pour un crime dont on
n'était pas cou-pable. o Fusillez-moi, ajor{a-t-il,
mais jainais je ne dernanderai pardon. O_n n'a
pas tilé, j'étais ptésent lorsque I'auto a été se

iancer dairs la haie. C'est le chauffeur seul qui
est responsable.o Les soldals, furieux d'une ré-
ponse àussi fière, brutaiisèrent M. Pire, le fouil-
lèrent, lui enlevèrent ses chaussures et le mirent
en joue. h ne broncha pas. -Enfin, en présence
d'uÀe attitude aussi crâne, M. Pire put repren-
dre ses souliers et lut remis en liberté peu
après à Méan.

MM. Em. Boclinvill , Bourgmestre, Ed. Ancia,
Fr. Bresmal et Augus e Deresteau étaient otages
avec M. Fr. Pire ; ils lurent temis en liberté à
Méan vers 5 h. du soir après un très brel in-
tèrrogatoire que leur fit subir un officier supé-
rieur, qui intèrrogea ensuite une vingtaine de
soldats. Cet officier n'a pas jugé que ces
hommes eussent été coupables, car aussitôt il
vint serrer la main à M. le Bourgmestre en lui
disant : " Vous êtes libres, puisqu'on n'a pas
tiré; retournez chez vous et occupez-vous des
logements à fournir aux trouPes,.

Pendant. ce temps, 22 maisons brtlaient et des
atrocités inouiês étaient commises par les bar-
bares Teutons, avides de sang.

sauver. Il eourut vers le iardin et fut tué net
par une balle qu'il reçut'dans le dos. Il resta
étendu dans le jardin. Des soldats s'approchèrent,
retournèrent lé cadavre, le poussèrent du pied
pour s'assurer si Augustin vivait encore,.puis,
ayant constaté que la mort avait accompli sott
æuvre, s'en allèrent.

Les soldats firent rentrer la vieille Laffut avec
sa fille Thérèse et les enfants de celle'ci : Marie,
née le 6 septembre 1896: Laurence, née le 20
décembre 1898 et Henriette, née le l5 février 1903.
La porte fut refermée sur les malheureuses qui
descendirent à la cave. Celle-ci avait pour voûte
un simple plancher qui fut tôt brûlé et les cinq
femmes furent carbonisées dans la cave. Le 22,
lorsqu'on voulut procéder à I'enterrement des
cadavres, on ne trouva que des os épars et des
tas de chairs difformes que I'on fut obligé de
prendre avec des pelles pour les déposer dans
des caisses que I'on transporta au cimetière.

Un témoin de ces atrocités.
'M.u Lesenfants, faite prisonnière au début de

l'incendie, avait été emmenée auprès de la maison
Damoiseau. Elle vit sortir les victimes, puis les
vit rentrer dans la maison, repoussées par les
Barbares qui refermèrent la porte brutalement.
Elle vit tomber également Augustin Gouverneur.

Incsndie de la ferme de Bayr.

C'est alors que les Huns, ivres de caïnage, se
rendirent à la ferme de Bayr qu'ils incendièrent.
Ils descendaient la route de Durbuy, en courant
et en hurlant comme des sauvages. Ils épargnèrent
la maison Lesenfants qui est à mi-chemin entre
les maisons incendiées au.dessus du village et la
ferme de Bayr. Nous savons comment ils ont
massacré la fermière, Àlarie Beguin, née le 28
août 1830, et sa fille Olga, née le 15 avril 1899.

Marie Beguin avait déjà le 17 des pre:senti-
ments que dès malheurs inenaçaient sa famille.
Depuis quelques jours, les soldats se motttraient
brutaux et réquisitionnaient tout. Las de toutes
ces méchancetés, les habitants de Bayr se réfu-
gièrent à Petite-Somme chez un parent. Etonné
de les voir là, je leur demandai pourquoi
ils avaient abandohné la ferme et la fetmière

Vers 3 heures de I'après-midi du 20 aott.
lorsque les soldats commencèrent à tirer et à
incendier la maison Gouverneur-Laffut, Rosalie
Laffut, née le 13 février 1841, qui habitait avec
son petit-tils Augustin Couverneur, né le 31 mars
1900, quitta avec celui-ci sa maison en feu,
oour aller se réfusier chez sa lille Thérèse
bouvetneur, née le" 10 août 18ô7. Ce'fut pôur
ne plus revenir. Une mort affreuse était réservée
'à toutes les personnes qui se trouvaient chez
Thérèse Gouverneur, veuve Damoiseau-. A peine
Rosalie Laffut et son petit-fils étaient-ils entrés
chez Damoiseau que des soldats incendièrent
la maison. Les habitants au nombre de six vou-
lurent sortit. Le . petit Augustin parvint à se

Maison Damoiseau.

La ferme de Bayr.
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l. Emplacement de la maisôn de M. los. Douhard ;2. Maison de M Cemille Dotrhard ; 13. Enrplacenrênt de 1a rnaison d
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. La maison marquée d'une i- est celle de À'1. Laffut-Boulanger, à Ia jonctiori des deux giand'routes. Elle fut préservée.
Marche longe les Nos I - l0 - 12 - 13. I-es maisons du Long-Batty et Ba]'r sont plns bâs aux environs du moulin.

répondit : u Nous ne pouvons plus rester ; les
soldats nous font subir toutes sortes de vexa-
tions ; ils sont tellement méchants qu'ils nous
tueront ".

Les fermiers revinrent vers 14 heures ; ils
trouvèrent une fenêtre brisée; on leur avait en-
levé du beurre, des æufs et du iard. Un écrit
allemand se frouvait sur la table. On n'eut pas
l'occasion de le faire traduire et il resta clans
les flanrmes.

En passant auprès de la ferme à nridi, je vis
les soldats occupés à enlever les plumes aux 225
poules tuées avec le fusil du garde Lallemand.
Les soldats Re me dirent rien to sque je traver-
*ais leurs rangs pcur rentrer au vitlage.

Ineendie du Long-Batty.

De là, après avoir tué les deux femmes à
Bayr, le 20 à3 h. de l'après-midi, blessé griève-
rrrent le fermier lsidore Pirottin, né le 1". novenibre
1tt59; ses filles Fulvie, née le 27 iuin 1892;
Maria, née le 23 tévrier 1894 ; Elvire, née le
19 mti 1896, et son fils Hector, né le 9 décembre
1901, les brutes allemandes allèrent incendier
les naisons du Long-Batty et le Moulin de Somme
que les habitants avaient évacués avant I'arrivée
des barbares.

Meurtre du petit Maurice
Pickart, âgé de 3 1/2 ans.

de la lerme de Bayr et du rnoulin de Somme-
Leuze. Iis trouvèrert Alphonse irickart occupé
à faucher de I'avoine, entouLé de tcute sa lanrille ;
sa femnre Marie Ancia venait d'arriver avec ses
enfants, poriJnt le café à son nrari. Pendant ce
1effps, ia maisoir Pickart fut incendiée.

En arrivant auprès d'Alphonse Pickart, les
Boches hurlaient contfl€ cies bêtes fauves en
courant. Le petit Maurice Pickart, âgé de 3112
anq, se ter,ait cor.rclié d;ins une touffe de grami-
nées euprès de son père.pendant que les soldats
tiraieiit dans ies champs. L'enfant disait: . Les
Allemanris ne me verront pas.et ne me tuero4t
pas u. F{élas ! le pauvre enfant ne se croyait
pas si proche cie sa nrort ! Les tigres, en abor-
dant Pickart, lirèrent à bout portant et tuèrent
le petit .lVlaurice qui s'était réfugié enire les
jambes de son père en voyant accourir les
lauves à face humaine. Alphonse Pickart, né le
29 août 1879, fut blessé gravement à la jambe,
d'une balle tirée de près. Les soldats demandè-
rent à la victime, qui hurlait de douleur et qui
perdait du sang en abondance, slil ne voulait
pas être tué à coups de crosse de fusil.

Marie Ancia, l'épouse de Pickart, se jeta à
genoux et implora la pitié des monstres teutons.
Ils s'en allèrent tirailler dans les champs sur les
personnes du vilhage qui fuyaient, après avoir
mis une sentinelle à côié du cadavre du pelii
Maurice.'Revenus a, près rju blessé, les solïats
prirent les chapeaux de Maurice et d'Alphonse
au bout de leurs baionnettes et les jetèrent en
I'air en ricanant Les cannibaies Cu fond de
I'Afrique n'en auraient pas fair rlutant avant
d'égorger leurs victines.

Après le dépari d s soldats qui laissèrent le
blessé sans sclins, l\larie Ancia laissa son fils
aîné, Adolphe Pickart, âgé de 6 ans, auprès de

Ces bêtes féroces se répandirent dans les cam-
pagnes et arrivèrent à u Marvichârep,, non loin
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son père et courut au village pour féclamef du
secours. Elle ne trouva personne. Tout le monde
avait îui. Portant sur ses bras sa petite Ger-
maine, âgée de 2 ans, l'épouse Pickart se rendit
à Bonsin, à travers bois, chez son beau-frère
M. Leroy, Elle arriva pendant la soirée. M. Leroy
n'osa se rendre à Somme-Leuze. La T-emme
Pickart revint auprès de son mari. ll commen-
çait à faire clair lorsqu'elle arriva à Bayr. Les
Allemands Jccupaient toute la grand'route de
Petit-Han au Gros-Chêne. Prise de peur, elle
n'osa traverser leurs rangs et retourna à Bonsin.
Enfin, M. Leroy se décida à accompagnei sa
belle-sæur. Profitant d'un moment oir la rouie
était libre, ils arrivèrent à Marvicharnp.

Pendant la nuit, éclairé par les lueirrs sinistres
de I'incendie de la ferine de Bayr, le peiit
Adolphe fit plusieurs fois le voyage au ruis-ceau
u la Sor:rme;, porlr y puiser de l'eau darrs la
cruche qui avait servi, la veille, â porter le clfé.
Le blessé était foLt altéré et réclamait toujours
à boire. Vers 10 h. ciu natin, les habitants se
hasardèrent à rentrei au village et l'épouse
Pickart fii transporter son mari chez son frère
M. Adolphe Pickart, ûù on étendit Alphonse
sur une paillasse,

L'auto de ful. le Comte d'Ursel de Durbuy
vint pendant la journée du 22 prendre le blessé
pour le conduire à Barvaux, où M. le Docteur
Degraux fit le pansement de la Lriessure, puis
le biessé fut transporté à I'ambuiance de Dur-
buy, oir I'on fit I'amputation de la iambe.
Pickart ne servécut pas à I'opération. ll mou-
r.ut, après avoir reçu chrétiennement les sacre-
ments, le 24 août 1914, âgé de 35 ans.

Dira-t on aussi qu'Alphonse Pickart avait
tiré sur les troupes avec sa faulx ? Et ie petit

Manrice âgé de 3ll2 ans était-il aussi un
franc-tireur ?

La Kultur allemande est seule capable d'in-
venter de pareils prétextes. pour couvrir. ies
ïorfaits des hordes de forcenés; qu'eiie a,'air
envoyés en B_elgique, pour terrorrser lcs popn.
lations paisibles de nos cantpâgnr$.

Pendant que cetle terlibir iragéiiie se ilérou-
lait, les Boches ai'rêtè:enr clar-is lcur denleure
neuf olagrs, qui après bien des souffrances er
clcs nraLivais traiienrents, furent ernmenés à
Soltau ou rls restèr'ent plusieurs mois. Les ota:
54es à qui on avait drt qu'ils seraient rnis er\
liberté le nrênre jr-lur, dès qu'lls auraler:t vu le
colûrrcl, rr'eurent jarnais occasion de rencorrtrer
cer oificier, qui avait délivré M. ie Bourgmestre
ei ses compagnons. Ils eurent a{faire à des
bandits qui ies menacèrenr pluri de ceni fois de
ies fusilier et qui les maltraitèrent d'odieuse
façon à Barvaux-sur.Ourthe le 2l août lgl4.
Ils ne subirent aucuir interrogatoire ni en cour.s
de route. ni en Ailemagne.

Les otages étaient:
MM. Barzin Barthélemi, né le 6 avril 1851 ;

Coila Jcrseph, né le 17 avril lBô4 ;
Colla François, né le l8 février lBZi;
Gaspard Faustin, né le l5 rnai l8g7.
Hac-herelle fos., curé, né le 14 nou.,ir-

bre lt67 ;

Jamotton Joseph, né le 3 octobre lgg7 ;
Lesenfants Alex., né le 23 avril tg7l .

Limet Arthur, instiruteur, né le SO oito-
bre 1870;

Sibret Charies, né le 5 juin 1825.
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La croix_est plantée à la place où le petit Maurlce Pickart, âgé de 3 ans li2 fut lué et son !ère giiève-
nrent blessé

. OI voit'"ii1oute qu_i va {e Batvaux _vers lelGros-Chêne, en longeant la ferme de Bayr. On remarque près
de Bayr [a route du Long-Batty vers Somme]Leuze..La Somme côule entre Bayr et "Marvicharnp.J 

-

La fuite des habitants.
Déjà, le 19, les Damoiseau qui furent brû-

lées vives le 20 dans leur maison, s'étaient
sauvées dans les bois, à cause de la méchan-
ceté des soldats qui réclamaient de I'eau et des
vivres, _que ces lemmes ne pouvaient leur pro-
curer. Cette partie du village, fort élevée, n'est
alimentée que par une petite fontaine qui fut
vite à sec. Ces personnes rentrèrent iè 20 à
midi. Ce fut pour leur malheur. Le 19, un ba-
taillon no 1l du Kôniglich Preussische Kurhes-
sischêr train, venu de tassel, avait pris posses-
sion du village à 3 h. de I'après-midi.

Deux oîficiers se présentèrent au presbytère
pour saisir la caisse de l'église. Elle était vide.
Ils allèrent de ce pas saisir la caisse commu- '

nale chez le Receveur, qui habite Enneilles. Ils
ne trouvèrent que 100 francs, qu'ils empochè-
rent.

La garde fut établie chez M. Emile Daine.
Les fusils y furent apportés et brisés. M. le
Bourgmestre fut otage à la garde jusqu'à mi-
nuit. Pendant ce temps on pillait sôn cabaret.
Au presbytère se tenait le capitaine Fritsch et
quelques officiers. La sentinelle qui était au
presbytère,' me dit : -

- La guerre est une chose terrible ; on tue
les civils, on brûle les maisons. Je croyais que
Ia guerre se faisait seulement soldat contre sol-
dat.

Cette sentinelle avait été témoin de l'incendie
de Grand-Ménil et des massacres des civils
de ce village.

Un soldat dit ce même soir à M. Zéphirin
Barzin:

- Demain, on brtlera ton village.
Il y avait donc préméditation chez les Bo-

ches. Il fallait incendier par tactique, pour en-
courager les soldats et effrayer la population.
L'endroit choisi était bien situé"pour cela. L'in-
cendie pouvait être vu de très loin dans les
Ardennes et même jusque Marloie. Il ne fut
qgestion cependant des francs-tireurs que le
20 août 1914.

Quelques jours après la tragédie de Sornme-
Leuze, une affiche annonçant ( un grand com-
bat à Somme-Leuze et à- Briscol et la capture
de nombreux prisonniers ', fut apposée sur les
murs de Melreux. Tout cela était donc orga-
nisé et Somme-Leuze lournit 22 maisons qui
furent incendiées, I I civils qui furent fusillés
ou brùlés .vifs, 10 blessés et g prisonniers.

Les habitants, en voyant les agissements des
soldats, le 19, n'étaient pas rassurés, surtout
lorsqu'on eùt appris ce que le soldat avait dit
sans aucun motif, à M. Z. Baruin: . Demain,
on brûlera ton village '. Or donc, dès qu'on
entendit tirer les premiers coups de fusil, vers
3 h. de I'après-midi, et que I'on vit de la fumée
s'élever au-dessus du village, les habitants quit-
tèrent' leurs demeures et- s'enfuirent de lous
côtés, dans les bois et vers les villages voisins,
où ils passèrent la nuit. Ceux qui restèrentj
payèrent leur courage par un voyâge en Alle-
magne.

Des balles sifflaient de tous côtés. M. Jos.
Barzin eut son chapeau troué par une ballel La
V" Cibour-Dussart,'qni s'en ailait péniblement
vers Enneilles en traînant derrière elle une jeune
chèvre, faillit être tuée auprès du bois des Fys :
sa chèvre fut transpetcée par une balle et périt
à Enneilles.
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Jos. L-allemand fut blessé au poignet par une
balle ; Louis Randaxhe fut atteint au pied sur
le seuil de sa maison; l'épouse de M. Fr. Colla,
Louise Chabottier, reçut une balle dans le bras.
Lambert Kaye et son épouse passaient lau-
dessous d'un fil de fer d'une clôture quanC une
balle vint labourer la terre entre eux. Une autre
balle destinée à mon neveu Jos. l-{acherelle,
creusa un trou darrs une pieire de taille de
I'auberge Collard.

Le-Presbytère.

Le presbytère s'emplit de parr,,Jsiens qui
venaient implorer la protection du curé. Ils
apportaient leurs vêtements et ce qu'ils espé-
raient pouvoir être mis en streté.

Hélas I Je pouvais bien faire peu de chose
pour la sécurité de mes paroissiens, puisque je
fus moi-même arrêté peu après comme otage.

M. Laurent Pélerin chargea sa vieille mère
sur son dos et la porta à Enneilles. M. Léon
Ancia qui habitait au Long.Batty accomplit le
même acte de piété, filiale. Il travaillait à la
ferme du moulin de Petite-Somme depuis le
matin ; après avoir pris le repas de midi, il dit
à la {ermière qu'il ne pouvait plus rester parce
qu'il pressentait du danger pour sa vieille mère
infirme, qu'il avait laissée seule au logis. A peine
arrivé chez lui, il entendit une vive fusiilade et
aperçut les flammes qui dévoraient les maisons
du dessus du village.

Pour ne pas effrayer sa mère, il lui dit :

- Maman, nous irons chez ma sæur Clémen-
tine.

(Celle-ci habite une maison à l'écart assez loin
du centre du village). M" Ancia ne pouvant
marcher, Léon la chargea sur ses épaules en lui
recommandant du ne pas regarder en arrière,
de peur qu'elle ne vit I'incendie. Ils s'en allèrent
par le moulin de Somme-Leuze, en s'abritant
derrières les haies. Les balles sifflaient à leurs
oreilles. A peine arrivés à la " Cesse Cassal ",
Léon vit la maison de sa mère qui brûlait.

Après bien des fatigues, il arriva à u Montet"
chez sa sæur, où sa vieille mère fut mise en
sûreté.

Si Enée s'est rendu célèbre lors de la prise
de la ville de Troie, en sauvant des flammes son

vieux père Anchise en'le portant sur ses épaules,
pourquoi ne rappellerions-nous pas ces beaux
traits de piété {iliale, posés par MM. Laurent
Pélerin en Léon Ancia ? Honneur à ces bons fils
pour'leur dévouement envers leurs parents.

. Muison Boulanger, Emile.

:' Pendant ce temps, M"'Lesenfants, née Thé-
rèse Thomas, fut obligée de pareourir le village
pour alier dire aux hommes de se rendrejauprès
de la maison Boulanger, pour lever les bras en
signe de demande de pardon. Elle ne rencontra
que MM. Victor Collard, Emile Daine, son lils
Nestor et Simon Antoine. Ils se rendirent au lieu
fixé non sans quelques appréhensions. Arrivés
auprès de I'auto en panne, ils levèrent les bras
et puis on les renvoya.

A 8 h. du soir, Me. l.esenfants, qui avait été
arrêtée à 2 h. de I'après midi et qui avait vu
repousser les Damoiseau dans le Îeu, fut remise
en liberté et rentra chez elle où elle trouva
l'épouse de Fr. Colla qui avait été blessée au
bras par une balle.

Le soir, le spectacle était effrayant. Les soldats
tirèrent de nouveau sur la maison de M. Emile
Boulanger pour achever de la brûler. Le bétail
avait été en hâte chassé dans les prairies et les
vaches laitières n'ayant pas été traites beuglaient
lugubrement de douleur ; les chiens, restés à la
chaîne laisaient entendre de tristes aboiements,
et pendant ce temps, les personnes qui s'étaient
réfugiées le long du ruisseau . La S:mme'
cachées dans les aulnes, et celles qui se tenaient
dans'le bois des Fys, éclairées par les sinistres
lueurs de l'incendie, iroyaient à tout moment
que leur dernière heure était venue.

Le moindre bruit produit par le gibier les
remplissait de terreur. Il leur semblait venir des
Allemands. Le bæuf de M. Randaxhe,laissé en
liberté auprès du bois agitait la chaîne qu'il
portait au cou. Il s'introduisit dans le bois. Les
branches craquaient sous ses pas et le bruit
qu'il faisait en s'avançant sous la ramée, était
tèl que les réfugiés crurent qu'une patrudlle



arrivait. On se concerta sur Ie meilleur parti à
prendre. Les uns opinaient pour la fuite, les
autres voulurent attendre. M. Eugènê Laffut plus
hardi, alla en reconnaissance et aperçut le
bæuf. On rit de I'aventure au campement, mal-
gré les angoisses du moment. Il faisait un
brouillard intense et les fugitifs grelottaient de
froid.

Enfin le jour arriva et quelques hommes cou-
rageux se hasardèrent de rentrer au viliage
pour s'occuper des soins à donner au bétail. Ils
visitèrent sommairement les maisons restées in-
tactes et dont les portes étaient larges ouvertes,
pour s'assurer s'il n'y avail pas de victimes.
Tout était resté dans le même état que la veille.
i-es soldats, campés auprès du jardin de M.
Boulanger n'étaient pas descendus au village
pendant la nuit.

La contribution de guerre.

M. l'échevin Firrnin " Fourneau rentra chez
lui vers 7 h. du r.natin. Bientôt arrive une auto
iliucnant un oTficier et des soidats. Ils cher-
chaient M. le Bourguiestre pcur réclamer une
contribntion de guerre. Ne I'ayant pas trouvé,
ils se firent conciuire cirez M. l'échevin Four-
neau.

On bousculu ce dernier et on lui oi'donna de
renrplacer M. le Bourgnrestre pour agir aution.l
de la contittune.

Les soldats arrêtèrent tleux vieillai'ds Mr\1 jos
Laval et Charles de i'viaiuteau, Liu'r;s.conduistrent
au rnilieu du vi[[age. IIs étaient otages... On leur
iit lever 1es bras, pendant que I'ofiicier condui-
sait M. I'Echevin eu auto aupiès des nraisons
incendiées .Voilà, {iit cet officier, ce qu'onl fait
laire les lrancs-tireurs,. Puis M. Fourneau fut
transporté à Jllarche. On le rnit en présence ciu
Général de l'" Arntee-intendantur der I l1 Artttee n.

li lut bousculé puis interrogé somuta.remellt, en-
suite on I'enferma pertdant que lques heures à ia
pri:ou de Marche ou il était ên contpaguie cie

M. le Curé de Marenne. De nouveau, il conr-
parut devant le Général qui exigea une contri-
bution de guerre de 10,000 Îrs.

M. Fourneau fit remarquer qu'il lui était inrpos-'
sible de lournir pareille somme à lui seul, et de
la trouver chez ies habitants vu que plus per-
scnne n'était au viriage. Après plusieurs poui-
parlers, le Général consentit à recevoir 4000 frs.
M. I'Echevin dentande un écrit à exhiber à I'oc-
casiolr, pour certifier qu'il avait dû verser les
4000 trs. On lui remit une feuille portant ces
mots :

La Commune Somme-Leuze doit payer la
somme de 4000 frs. (quatre mille francs) payable
demain le matin à 7 heures devant la maison de
Firmin Fourneau. Si la somme ne sera à la place- 
susdite, toute le village sera brûlé.

Le général en ch.ef des troupes Allemandes,
O. b., R.l-em Lieut. Often S. S. R.
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M. Fourneau, muni de cette pièce voulut en

prendre connaissance avant de sortir. Il chercha
ses lorgnons dans sa poche. Des soldats croyant
qu'il voulait prendre un revolver, se préôipi-
tèrent sur lui, et quand on vit qu'au lieu d,une
arme, il exhibait d'inoffensifs lorgnons, le tri-
bunal éclata de iire, puis on congédia-M. l'Echevin,
qui exténué de fatigue revint vers Somme-Leuze.
Un officier qui laisait partie du tribunal, vint en
auto vers Baillonville. Il lit monter M. Fourneau
et le déposa.à la Barrière de Baillonville.

Arrivé à Somme-Leuze, M. Fourneau collta
ses angoisses à son voisin r\i. Berthold Collin,
qui lui dit que I'on pourrait trouve r les 40;10 frs.
auprès des habitants cachés chez M. Auguste
Dewai, à Leuze. Il se chargea d'y ailer peudant
que À{'. i'Echevin prenait lrn peu de repos La
somnle fut vite réunie et on attendit les Huns
qui devaieirt venir le lendentain matin pour
prendre livraison de I'argent.

M. Fourneau, parson sang-froid, a gagné 6000fr.
à la commun€ €t I'a sauvée d'un grand péril. Il
mérite notre reconnaissance ei celle de tous les
habitants. Un cordial merci également à tous
ceux qui ont contribué à parfaire la somme exigée"

?

Le versernent de

la contribution.

Le 22 aoùt, vers 8 h. du matin, 200 soldats
viurent cerner la maison de M, Fourneau. Ils la
visitèrent de fond en comble, ne découvrirent
rien de suspect. M. I'Echevin était venu en res-
pect par des'soldats. Enfin arrive un offrcier en
autoiitcbile. u Avez-vous la somme exigée? dit-il'.
uOui,, répondit M. Fourneau. La somme de 4000
francs fut versée et comptée. M. I'Echevin de-
manda un reçu. On le lui accorda et il fut ainsi
libelté :

Reçu du remplaçant du maire dû village de
Silmme-Lerze, la somnre de 4000 frs. comme
cotttribu{i,tn.

(s.) Tno.uns Lieutenant,

, 
".' 

1i iii;'I:''ô#iiï*#ii'"",,,,,
Les Huns s'en allèrent en riant. lls avaient

incendié, lrâssâcl',i et volé. ils pouvaient être
contents. N'était-ce pas pour cela qu'ils étaient
venus en 13elgique ? - La Kultur allemande était
satisfaite !

Retour des troup*so après la
prise de Namur.

Les soldats qui avaient logé le l9 août à
Somme-Leuze revinreni y loger la nuit du 22
at 23, Le capitaine Fritsch de Cassel avec quet-
ques officiers élurent domicile au Presbytère qui
était abandonné depuis mon départ"
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Cet officier s'informa dans le village de ce qui

m'était arrivé et paraissait en être affligé. o C'est
dornrnage, disait-il, M. le Curé nous avait bien
reçu à notre passage'*u,

îi,it.;.i,,n. laquelle se cachaientldes soldats:Frairçais
au bois d'On,{prèsldu Scley,

!l inscrivit sur la porie de la cave la défense
de prendre du vin. M. Fritsch avait logé chez
moi le 19 avec 4 officiers subalternes.

lls fiartirent le 23 au matin. Ils se rendaient
en Russie, disaient-ils.

Le mardi suivant, 5000 artilleurs de retour de
Namur, logèrent au village. Des soldats du 83.
régiment d'infanterie pénétrèrent dans l'église. Ils
y logèrent une nuit. Ils avaient apporré dans
l'église une grande quantité de paille ei de foin.
L'église ne fut pas dégradée. Un soldat cr.,pendant
avait déposé des ordures dans le séau à eau
bénite. C'est la seule vilénie qu'on eut à déplorer.
Pendant Ia nuit, ils avaient allurné tous les quin-
quets, les cierges et les bougies qu'ils .avaient
trouvés sur les autels. La sacristie, le maître-autel
et le tabernacle avaient été respectés.

Après leur départ, quelques hommes de bonne
volonté nettoyèrent à l'é.:lise où régnait une
odeur épouvantable.

Ceux qui avaient passé la nuit au presbytère
ne I'avaient pas aussi bien respecté que les pré-
cédents. Ils en enlevèrent plusieurs cbjets aux-
quels je tenais beaucoup et emportèrent du vin et
des provisions ainsi que du linge.

Le lendemain dans la matinée ils s'en allèrent
vers Petit-Han et Crand-Han.

l-es habitations furent respectées et les habi-
tânts n'eurent point .à subir de mauvais traite-
rnents de la part de ces soldats.

Une alerte.
Un camion*automobile prend feu

au milieu du village.
Après le départ des artilleurs, on ne vit- plus

au village aucun groupe de soldats, sinon le 7
octobre 1916, lors de la réquisition des hommes,
et à partir du l.r nov. 1918, jusqu'à Ia lin de
leur retour en Allemagne, des autos passaient
sur les grand'routes, sJi'ls starrêter.

+,'ËMaison Pickart Ancia.
++-UdMaison Limal-Cutot,

i.$Au conmelcement du [mois d'octobre 1914,
un auto-camion, conduisant de Liége à Arlon,
du matériel de télégraphie et un tonneau' de
benzine, prit feu auprès de la maison " de
M. Hubert Guissart, non"loin de l'endroit,Èjou
le 20 août précédent, une automobile s'était
jetée dans une haie.

Quelques habitants se sorvenânt encore des
ruisères suscitées au village à cause du premier
accident, s'enfuirent de nouveau. C'était dans la
matinée^

Cependant, I'affolement cessa lorsque I'on vit
que les conducteurs du camion n'étaient pas
animés de mauvaises intentions. Les luyards
revinrent peu à peu, et cet incident n'eut pas
d'autres suites.

Le calme se rétablit insensiblement au village,
jusqu'au 8 septembre 1916, jour de triste
rnémoire où on déporta les hontmes à Soltau.

II.

LE CALVAIRE
des ota,ges ou prisonniers civils

de Somme-Leuze.

L'arrestation.
20 août 1914.

l* GROUPE.

Vers 14 h., le 2O août 1914, avant
atrocités se commissent, des soldats

que Ie-<

étaient à
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la recherche des otages. Des officiers de la
Croix-Rouge, à cheval, vinrent arrêter M. le
Bourgmestre. Emile Boclinville, son beau.frère
et voisin. M. Edouard Ancia, MM. François
Bresmal-Barzin et Arsène Pire. Ils furent con-
duits auprès de I'auto en panne.

Nous avons vu plus haut comment ils eurent
la chance d'être bientôt délivrés à Méan.

!n cours de route, M. Auguste Deresteau,
qui a.vait été pris chez lui, fut adjoint à cé
premier groupe d'otages.

Ces hommes revinrent à travers champs à la
ferme de Leuze où ils se tinrent cachés.-On les
avait déliés au Marlou avant de monter au
Gros-Chêne.

2" GROUPE.

A 3 heures de I'après midi, un officier, revol-
ver au. poing et quatre soldats baibnnette au
canon du fusil, arrêtèrent M. I'lnstituteur Arthur
Limet dans sa demeure et l'âmenèrent au pres-
b1'tère.

L'officier me dit : . C'est la coutume, quand
on tire sur les troupes, de prendre comme otages
le Bourgmestre, I'insiituteïr et le Curé ; vous
viendrez avec moi au-dessus du village'et dès
que vous aurez vu le Colonel vous serez mis
en liberté. '

J'étais en pantoufles ; je demandai la permis-
sion de chausser mes souliers. u C'est inutile,
répéta-t-il, vous n'irez pas plus loin que le
dessus du village et dès que vous aurez 

-vu 
le

Colonel vous serez mis en liberté. ,

Je me chaussai néanmoins convenablement et
nous nous mettons en marche, M. I'instituteur
et moi. L'officier fit aussi marcher avec nous
!lM. Jos. Colla, vieillard infirme, et le jeune
Faustin- Gaspard, qui avaient cherôhé refuge au
presbytère. En passant, I'officier aperçoit M. Jos.
Janrotton sur le seuil de sa dem'eure; il I'oblige
à nous accompagner. Nous étions encadrés par
les quatre soldats. On nous mena chez M. le
Bourgmestre qui était déjà parti avec le premier
groupe. Nous nous remettons en marche. Arrivés
près de I'automobile écrabouillée, I'officier nous
fit mettre sur I'accotement de la route, face à la
machine et me dit : u Voyez ce que vos parois-
siens ont fait t r

Connaissant par des témoignages dignes de
foi ce qui s'étiit passé à propos de cet accident, je
répondis : . C'est le fait d'un accident, l,auio
roulait à une allure vertigineuse, fit une embar-
dée et alla se jeter dans la haie, où elle fut
démolie, puis, le chauffeur qui était seul, descen-
dit, endossa son sac, prit son fusil et se sauva
en courant vers Marche, dbù il venait. Dans sa
course, il rencontra deux cavaliers dont I'un
tenait par la bride un cheval . non monté. Le
chauffeur, après quelques explications, monta
sur ce cheval et= les trois cavaiiers se rendirent
chez M. LaffulBoulanger. Pour se justifier de
cet accident, dont seul il était respônsable, le
chauffeur n'a-t-il pas dit qu'on avait tiré'sur\
lui?'

J'ajoutai : u Votre qualité d'officier vous permet
d'examiner I'auto et de voir si elle a été touchée
par des balles ou par des plombs de chasse. Si
ce sont des plombs qui I'ont touchée, cela vient
d'un fusil de chasse et I'on doit voir la trice de
ces plombs. Alors on pourrait admettre que c'est
le fait d'un franc-tireur. Si c'est un lusil rhargé
à balle, qui a. tiré, cela n'a pu que produire une
perforation plus large et plus importante. Dans
ce cas, la balle a été tirée par un de vos
soldats, car les paroissiens n'ont pas de pareils
fusils o 

z

Ne pouvant répondre, il nous remit en marche.
Nous arrivons auprès de la maison Boulanger
et assistons au défilé des troupes.

Les otages arrêtés dans leur demeure au-dessus
du village furent joints à notre groupe. C'étaient
MM. Barthélemi Barzin; Charles Sibret, François
Colla et Alexandre Lesenfants.

Notre officier disparut et on ne le revit plus.
Vint a passer un officier à cheval qui s'adres-

sant à moi me dit :

- Il y a des francs-tireurs dans votre paroisse.

Je répondis en montrant les soldats :

- Ils sont tous derrière vous. Vous avez
incendié les maisons par tactique pour effrayer
la population.

- Nos soldats savent pas faire cela, tlit-il.

- Oh I continuai-je, ils ont lait pire et puis,
pourriez-vous me dire combien on a tué de vos
soldats ?

- Aucun.

- Combien y a-t-il de blessés ?

- Onze.
Cet officier me dit aussi :

- Vous êtes responsable de vos parc'issiens,
vous en êtes le maître ; ils vous obéisscttt tous.

Maison Dubuisson.

A t'ela je répondis : 
-

- En Beigique nous avons la lib rté. Chacun
agit comme il l'entend. Il serait à sotthaiter
que tous me lussent soumis; mais il n'en est
pas ainsi. En Allemagne, vous ave4 le régime
ile la schhgue, c3 que nous n'adntettons pas,
nous Belse.{.

Après ëe collcique, il continua sott ciremin.
Pèu après, passe un second officier à cheval

qui_me,tintlce langage :



- On a tiré sur nos troupes dans votre
village.

Je répondis négativement et demandai comme
à I'autre i

- Combien y a-t-il de tués ? - Aucun. -
Combien de blessés ? - Un.

-- Allez vite, lui dis-je, vous mettre d'accord
avec I'officier ciui vient he passer et qui affirme
qu'il yaonze blessés.

Ce jour-là, nous ne f'Ômes pas insultés.
Norls aperçûmes Me Prégaldin-Laval qui al'

lait à Hermonchamp poussant une voiturette
d'enfant. Les soldats lui crièrent de lever les
bras. Ne comprenant pas qu'on s'adressait à
elle, elle continua d'avancer. Des cavaliers
se dirigèrent vers cette Madeleine, tenant le
fusil en main, prêts à tirer. Je lui criai :

- Madeleine, levez les bras I

Elle s'arrêta et répondit :

- Quoi ? Quoi?
De nouveau nous lui criâmes tous :

- Arrêtez I Levez les bras I

Elle le fit et les soldats revinrent. 11 était
temps, car nous eussions eu à déplorer un nouveau
malheur.

LES VOYAGES.
{e-Etape.

De Somme-Leuze
au Gros-Chêne.

20 août 1914.

Après cela, on nous conduisit au Gros-Chêne,
où .nous avons passé la nuit, mes compagnons
couchés sur la paille et moi assis sur un fau-
teuil que m'oftrit M" Vu Halleux chez qui nous
étions hébergés. Là, Ies officiers nous affirmè-
rent encore que nous serions mis en liberté dès
que nous aurions vu le colonel, puisqu'on n'avait
plus tiré sur les troupes.

2u Etape.

De Gros-Chêne au
moulin de Petit-Somme.

21 août 1914.

Le 21, de bonne heure, après nous avoir fait
donner du calé noir et un morceaq de pain, un
officier nous fit monter sur un chariot en eom-
pagnie d'un peloton d'exécution, en nous disant :
. On va vous conduire à Petite-Somme où vous
serez mis en liberté si on ne tire plus sur les
koupes, et si on tire vous serez fusillés'

Cer paroles nous rendirent de ia confiance et
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de ltespoir en une très prochaine délivrance, car
nous étions persuadés qu'on ne tirerait pas plus
sur les troupes qu'on ne I'avait fait la veille.

Le- cortège traversa Somme-Leuze sans en-
, combre, pour arriver bientôt au moulin de Petite.
Somme. Nous vîmes en passant à Somme,
Augustin Gouverneur étenduiimort et les victimes
de Bayr.

Maison de Barzin, Barthéleml.

A Petite-Somme, une arnère déception rious
attendait: on nous fit descendre de chariot,et
on nous lia deux à deux par le bras. Heureuse-
ment qu'un officier supérieur aperçut du haut
de so,n cheval ce qui se. passail; il paraissait
parler avec sévérité aux soldats; il -nous 

fit
aussitôt délier, puis donna des ordres pour qu'on
nous.- servit du -.pain et du café. M." Beluin,
fermière au moulin, nous fit entrer chez ell-h ei
nous restaura.

Nous arrivions à un mauvais moment I les
soldats étaient furieux de n'avoir pu piller à leur
aise le château de Fetite-Somme.-Un soldat ivre
avait.été puni pour avoir voulu, avec menaces,

_ se faire remettre rlu vin. En outre, le revolvei' d'un ofticier à cheval avait par aciident tiré un
coup et les soldats criaient déjà aux francs-tireurs.
Ils avaient emmené les habitants de la ferme sur
la route pendant la nuit et les avaient malmenés

' MaisonTirtiaux-Mathieu,

i-usqu'au moment où_ I'on-connût que le coup
était parti par accident. Les soldati ivres vou-
lurent ensuite se venger sur nous, mais cela ne
réussit pas.



La promesse d'être rendus à la liberté aux
mêmes conditions que précédemment nous' Tut
renouvelée à Petite-Sonlme en quittant la ferme.
Nous devions être libérés à Somme-Leuze si on
ne tirait plus.

3" étape.

De Petite-Somme à Havelange.

2l août 1914.

L'officier qui nous avait protégés prit, la tête
de la colonne et nous ne le vîmes plus. On
nous a tenus à I'arrière pour qu'il ne put lotis
délendre dans la suite._

Confiants en la parole de nos conducteurs,
nous marchions allègrernent dans la ciirection
du Somme Leuze où notre calvaire devait finir.

On ne lira pas et rualgré cela, on rous fit
rnarciier jnsqu'à liavelange. N'ous avons com-
pris, en voyant qu'on nous forçait à passer r,nire
de Somme'Leuze, ce que valaient les aifirura
tions des Allemands. Il n'y avait !.lus d'espoir ;il iallait se résigner et r;ous confier en la Divine
Provide4ce.

A Havelange, où nous arrivâmes vers micli,
on nous fit rester debout rlans rrne prairie jLis-
qu'au soi r auprès des chariots. On ne s'occiri'a
plus de nous. On nous emmena v;ers. 5 lreures
dans upe autre prairie non loin de la gare. Là
on nous servit du café et du pain, puis ritr nous
lit monter dans des camicns. Le convoi partit
et nous ernporta vers Batvaux-sur-Oirrt he en
passant de nouveau par Somme-Leuze.

4" étape.

De Havelange
ai Barvaux..sllr-Ûurllie.

2l aoûr 1914..

Délense nous était faite de rrous montrer en
passant à Somme-Leuze, nous devions rester
assis dans la huche du camion.

Quand nous iûrries arrivés à Bayr, nous vîmes
M. I'Echevin Firmin Fourneau rt quelques
homrnes qui portaient vers le village pour I'in-
humer un cadavre de Bayr,

I1 faisait noir quand nos camions arrivèrent
au campernent des voitures, à I'entrée du village
de Barvaux-srrr-Ourthe. A peine arrivions-nous,
qu'une bande de soldats se rua sur l.ror.rs : urr
oificier -- monta sur la roue du camion où
j'étais assis et me frappa violenrment sur la
tête avec le plat de son révolver, puis s'enfuit
en se dissimulant derrière les chariots. On nous
arracha de force du camion où nous nous trou-
vions; les coups pleuvaient de toute part sur
mes compagnons et sur moi. On nous. passa
des cordee au cou et nous Tûmes attachés pen-
dant quelque temps aux roues des camions, puis
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' on nous délia pour nous conduire à la maison

Collin au milieii d'une bande de soldals ivres
qui nous gratiliaient de coups de pied et de
poing. Tout ce que nous possédions, nous fut
enlevé, même ma soutane, qui fut piétinée par
les brutes.allemandes. Ma ceinture disparut.

liutic habilée par M. Goerrz, Alsacien, au bois dt:
. Rattt&.éer

I.{ous passâmes la nuit dans un fournil, les
mains iiées derrière le dos au moyen de iicelles.
Mes compagnons furent en ouiré attachés au
clossier d'un banc sur iecluel ils étaient assts
tandis que moi je recevais comme siège un tas
.Je décombres. Je parvins à desserrer mes liens
et à dormir un-peir. Une sentinetle lut placée à
I'extérieur auprès de la porte.

Vers t heures du matin, on nous ôta nos
liens et ma soutane me lut rendue, puis on nous
appoita un pen de café noir et un morceau de
pain, ce firt le seul repas que I'on nous servit
ce jour-.là. .Jn nous remit ensuite ce qui nous
appartenait. Je reçus mon porte-monnaie, soulagé
de trois pièces cie trûis r!-1ark. La montre de M.
I'lnstituteur iui fut voiée aussi. Les Huns avaient
encore une lois retrouvé leur naturel : la barbarie
et le vol.

A 2 heures de I'après midi, on nous donna
I'ortlre de paitir. Le vayage se fit à pied.

5" étape.

De Barvaux-sur-Ourthe
à Clavier"

22 août !914.

Il iaisait une chaleui torride et mes com-
pagrions avaient presque tous perdu leur cltapeau
lors de I'algarade de la veille. Nous étions escor-
tés par des cavaliers qui nous faisaient marcher
âu pas de leurs chevaux. Aux bifurcations de
deux chemins; les sentinelies étaient doublées,
tellement nous étions des êtres dangereux pour
les courageux soldats du Kaiser I

(A suivre).
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En passant à Petite-Somme, j'apprls par la
fermière, lltne [e Beguin, que les Barbares avaient
emméné à Assesses, où ils ne restèrent que quel-
ques jours, ses lils Ernest et Théodqle, le
meuniér, M. Joseph Warnier, et M. Florent
Dujardin, parce qu'on accusait les fermiers d'avoir
caché leurs çhevaux dans les bois, ce qui était
faux. Les Allemands avaient eux-mêmes fait
sortir ces chevaux des étables pour y mettre les
leurs. Cette personne m'apprit aussi quelc'étaient
sa belle sæur Marie Beguinfiet Olga$Pirottin$qui
avaient étê tuées à Bayr.
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partout et ils craignaient malgré la sécurité que
notre présence leur offrait. Nouq lou! rendions
compte que nous avions affaire à des froussards,
qui nous emmenaient pour garantir.leur sécurité.

Il pouvait être minuit lorsqu'on nous fit
descendre à Huy. Des soldats remplissaient la
ville et on ne nous dit rien. On nous conduisit
sous la véranda du théâtre où nous dûmes
rester debout jusqu'au matin sous la garde de
trois sentinelles.

Des soldats curieux s'amenèrent et formèrent
bientôt autour de nous un groupe compact.
C'était surtout moi qu'ils regardaient avec curio-
sité. On voyait à leur air farouche qu'ils n'ai-
maient pas les prêtres. Ils m'insultèrent de-toute
{açon. Un camarade de Seraing, M. Célestin
Springuel, arrêté en cours de route, le 19 août,

, me traduisait leurs injures.
La sentinelle qui 5e trouvait à côté de moi,

à ma gauche, voulut faire rire ses camarades à
mon détriment : elle laissa tomber la crosse de
son fusil sur le bout de mon pied. J'avais vu le
geste et instinctivement j'avais retiré mon pied
sans être trop atteint par le coup, mais j'admi-
nistrai à la sentinelle un tel coup de poing
sous le menton, qu'elle laissa sléchapper son lusil
de ses mains. Je saisis I'arme et la lui ai remise
aussitôt en disant:

Maison Laffut-Boulanger.

Cette maison qui fait face à la toute d" Marche à la
ionction des deux rouies au-dessus du village a été préser-
vée, parce que le Bureau de la XIe armée K, G. L.
Provian,{y était installé avec téléphone.-

- Quand je verrâi un officier, je lui dirai que
j'ai désarmé une sentinelle sur le champ de
bataille, !e cas doit être grave pour elle. Vous
êtes ici pour nous protéger et vous nous insultez,
je ferai mon rapport.

A ces mots une sentinelle, qui n'avait pas
bougé jusqu'alors, s'avança et dit aux deux
autres que j'avais raison et qu'elle ne voulait
rien prendre à sa charge, et nos trois Allemands
de se disputer à tel point que nous pensions
qu'il faudrait que nous intervenions pour les
séparer. Cet incidenticomique nous égaya quelque
peu pendant cette nuit lerrible.

Maison Barzin Lambert, à côté dcs ruines de la
maison Gouverneur-Laltut,

Arrivés à Somme Leuze, nous espérions être
remis en liberté, mais il n'en fut rien'. On ne
s'arrêta point. MM. Lesenfants et Sibret, qui
passèrent sur le seuil de leur maison, n'eurent
même pas la permission d'entrer ni de parler
aux leurs.

On nous avait encore dit à Barvaux : . Si on
tire sur les troupes, vous serez fusillés i,, et
voilà que, arrivés au fond de Bassines, au-delà
de Méan, nous entendons un coup de fusil dans
le parc du château. Des estafettes escaladent le
talus et nous voyons venir à nous un soldat
agitant triomphalement un laisan qu'il venait de
tuer. Je ne pus m'empêclaer de dire à I'o{Iicier
qui chevauchait à côté de moi: " Voilà un franc-
tireur, fusillez-nous ,. Il me roula une paire
d'yeux comme ceux d'une chouette prise au piège.

Un peu plus loin 'la colonne s'arrêta et on
nous donna un quart-d'heure de repos, puis on
se remit en route pour Clavier, où nous arri-
vions à la nuit tombante. A la barrière de Clavier
on nouff fit monter sur les camions et le voyage
continua sans encombre vers 'Huy.

6" Etape

De Clavier à Huy.

23 août 1914.
Au bois de Modave, il y. eut une alerte et

branle-bas général. On nods laissa sans senti-
nelles. Nos braves conducteurs voyaient I'ennemi
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23 août 1914.

Le jour commençait à poindre lorsqu'un officier
s'amena. Les soldats dirent :

- Voilà le. Colonel, il est ivre I

Ah I c'est ainsi que vous insultez votre chef,je vais le lui apprendre, ai-je dit. J'appelai
I'oÏficier et lui dis que depuis deux hetres les
soldats nous insultaient sans raison. Il donna
en hurlant un ordre aux soldats qui s'en allèrent
de tous côtés. Ce fut notre consolation; à partir
de ce moment, on ne nous insulta plué.

Ld Journée du dimanehe

23 août à Huy.

Pendaison de M" Loxhé et incendie
de plusieurs maisons.

Un peu après on nous dirigea vers le coilège
Portugais. Nous fûmes encore obligés de rester
adossés au mur du bâtiment pendant longtemps.

Un habitant de Huy, nommé Loxhé fut
amené dans notre groupe. Il avait été arrêté
porteur d'une canne à épée, disaient les Bo-
ches.

Vers t heures du matin, du 23'août, ordre
nous fut donné de partir. Arriv{s sur la place,
on arrêta le cortège. Un officier lut quelques
phrases à M. Loxhé. C'était sa condamnation à
mort. Aussitôt, des: soldats poussèrent le mal-
heureux ,hrrs des rangs avec une telle violence
qu'il alla donnér de la tête contre un arbre. Il
reçut des coups de.pieds, des coups de poings
qui lui firent pousser des cris de douleur. On
lui cogna la tête contre les arbres à plusieurs
reprises On le gifla plusidurs fois cruellement
pendant qu'un soldat monté sur une table atta-
chait une corde à la charpente de la véranda
du Théâtre.

La véranda du Théâtre de Huy.
M, Loxhé f,rt pendu à la 3ne charpente à gauche,

Les soldats hissèrent M. Loxhé sur la table,
lui mirent le næud coulant au cou, enlevèrent
la table et le patient resta suspendu dans le
v,ide. La mort termina 'rapidement cette scène
barbare. Loxhe fit un soubres3ut et ne bougea
plus. Je lui donnai de loin l'absolution sous
condition, car malgré I'horreur de.cette tragédie
digne des Huns, j'avais conservé tout mon

- sang-froid.
La cérémonie finie, oR nôus reconduisit au

collège Portugais, où la journée du dimanche
fut passée dans un poulailler, sans chaises pour
nous asseoir, ni paiile pour nous coucher,
n'ayant pour nourriture qu'un peu de pain et
de café vers le soir. Anéantis de fatigue, nous
nous étendons sur le pavé pour prendri un peu
de repos. Notre somnieil fui de iourte duréê.

Vers t heures du soir, une fusillade terrible
vint nous éveiller. On tirait en ville. Nous
pensions qu'il s'agissait d'un combat et nous
crûrnes notre dernière heure venue. Nous nous
préparâmes à la mort, plusieurs de mes cama-
rades se confessèrent.

Nous apprlmes après, que les Barbares
avaient renbuvelé à Huy la scène du 20 aott
à Somme-l-euze. Ils incendièrent plusieurs mai-
sons, tuèrent des civils et pillèrent les caves.
Il n'y avait pour lenêtre à notre logis, qu'une
ouverture fermée par un sac.

La fusillade se rapprocha de notre demeure
et les soldats passaient auprès de la lucarne
ouverte, Pendant longtemps des soldats parle-
mentèrent avec la seitineile préposéè à 'notre

garde. Ils voulaient nous passei par les armes.
A un certain moment, un des soldats secoua

violemment la grille de la cour pour forcer
I'entrée. Alors la sentinelle cria en allemand :

- Halte I ou je tire ; tu lerais mieux d'aller
dormir pour cuver ta boisson.

,A partir de ce moment, tout rentra dans le
calme, mais le sommeil avait disparu.

Quelle nriit ! On se demande comment on
peut supporter de pareilles émotions sans mou-
rir de frayeur.

Le lundi 24, on nous régala comme les'autres
jours. Le menu n'avait pas varié. Dans la mati-
.née, oh nous rconduisit vers la gare. Il y euf
arrêt prolongé en " face de l'hôtel "r L'Aigle
noir ,.

Attiré par la curiosité, un habitant de Ti-
hange, épileptique, s'arrêta auprès de flo[s:
Mal lui en prit, il fut poussé danb notre grou-
pe. En ce moment, il lut atteint d'un accès d'
épilepsie. Les soldats, croyant qu'ils avaient
affaire à un, prisonnier récalcitrant, le brutali-
sèrent d'odieuse façon et le laissèrent sur le sol.
tout couvert de sang et de blessures. Revenu à
lui, le malheureux constata qu'il était bel et
bien prisonnier. Encore un franC-tireur de plus !

Depuis lors il subit le même sort que nous.
Enfin, nous arrivons à la salle d'attente de

la Station qui était remplie de soldats animés
de mauvaises$intentions à notre égard. On nous
louille de nouveau. On me saisit mon porte-
monnaie que je {revis pour la dernière fois à
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Aix-la-Chapelle. Il contenait environ 115 francs.

Pendant la visite de nos poches, un soldat
jeta sous la banquette près .de moi un couteau
poignard. Ce geste fut remarqué par un officier,
qui ranrassa le couteau et demanda au soldat,
qul l'avait jeté, pourquoi il avait fait cela.
' o I1 voulait, répondit-il, aggraver mon cas. ) '

J'étais prêtre, c'en était assez pour exciter Ia
lureur de ces sinistres disciples de Luther, à
qui on avait lait croire- que les prêtres Belges
étaient les chels des francs-tireurs.

du pain et de l'eau. Un soldat vint en cachette
rye serrer la main; il se disait catholique.
C'est la seule-rharque de sympathie qui me-fut
témoignée en cours de route depuis'mon départ
de Somme-Leuze.

7e étape

Be Huy à Liége.

24 août 1914.
Peu après, on sort de la gare. A la porte de

sr-rrtii, un barbare me porta un violent coup dans
ie dos avec le canon de son fusil; ma soutane
Iut déchirée et une profonde blessure me fit
crier de douleur. Un wagon à bestiaux nous
attendait. Nous nous embarquons pour Liége.
Il nous fut défendu de nous asseoir. Deux
sentinelles nous gardaient.

8. étape.

De Liége à Aix-la-Chapelle.

24 août 1914.

La gare commençait à s'éclairet lorsqu'un
train de voyageur vint nous prendre pour nous
emporter vers la terre maudite où nous devions
être maltraités pendant plus d'un mois dans une
caserne de cavalerie. Nous étions accompagnés
par les mêmes sentinelles qui nous avaient' convoyés de Huy à Liége. Le voyage s'effectua
sans incident, dans des voitures de 3e classe
jusqu'à Aix-la-Chapelle, . où nous descendions
vers minuit pour aller loger dans la caserne du
25" régiment d'infanterie. J'étais seul à la tête
du cortège, tandis que mes compagnons sui-
vaient quatre par quatre.

Huy : Collège Portugais ou Château de Neuf-Moustier.
Poulalller où-les prisonniers de Somme-Leuze logèrent pen-

dant la nuit du 23 aa 24.aottt 1914 (à gauche du bâtiment)

Un officier de uhlans nous accompagna pen-
tlant quelque temp's. Sans aucun riroiif, il- me
porta au menton un violent coup avec le fourreau
de son sabre et me fit une large blessure d'où
le sang s'écoula en abondance. Honteux de son
geste, il voulut mê laire étancher le sang avec
mon mouchoir de poche. Je n'en fis rien. Il
descendit à la gare suivante. Lorsqu'il me frappa
sans aucune provocation de ma part, je voulus
le gilller mais les sentinelles me retinrent.

On arrive à Liége, après plusieurs heures de
voyage. Des soldats nous. ,regardaient avec
curiosité sans toutefois nous insulter. Aux Guille-
nins, nous descendîmes pour aller occuper un
corridor où se trouvent des escaliers. Nos sen-
tinelles paralssaient farouches lorsque les oîficiers
étaient présents, tandis qu'en leur absence, elles
allaient en cachette tour à tour, nous cherchet

.Le Moulin de Somme-Leuze, ptoprlété de- M. Antoine-Lomba

Remarquant cette aimabie atteniion à mon
égard, j'engageai le colloque suivant avec la
sentinelle qui me précédait :

- Pourquoi m'avez-vous placé en tête du
cortège ?

- Parce que vous êtes le chef.

- I-e chef de qui ?

- Des francs-tireurs.

- Vous êtes membre de I'Eglise Protestante,
peut-être un " Domine D, car je vous ai entendri
dans le train commenter à votre camarade ce
texte de I'Evangile : Ce pain ne doit pas être
donnë aux"chiens; vous agissez ainsi à mon
égard à cause de votre basse haine de sectaire
protestant contre un prêtre catholique. C'est
une guerre de religion que vous {aites et rien
d'autre. Vous n'êtes que des barbares !

Il ne répondit pas.
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Quelques instants après il me demanda si

j'avais fait mes études dans une Université. Je
répondis :

- En Belgique, les prêtres lont .leurs étudés
dans des Séminaires qui valent bien vos Univer-
sités. Quoi qu'il en sôit, nous n'avons pas reçu
comme vous une Kultur barbare...

Il continua son chemin .sans plus rien dire
jusqu'à la caserne, où nous ârrivons bientôt.

25 aoit 1914.
Nous preÉons nos places dans les sous-sols

de la caserne, sur une épaisse couche de paille
et nous dormolts jusqu'au matin. Nous Avions
bien mérité ce.repos, le seul qui nous fût accordé
depuis le 20 ei nous étions le 25.

Arrôt de 2 jours

à Aix-la-CÈrepelle"

Depuis notre départ de Somme-Leuze, nous
n'avions pas rencontré d'eau polr nous iaver,
encore bieil quand nous en avior.s un peu pour
étancher notre soiî. Nous procédâmes donc à un
neitoyage complet. C'était bien nécessaire. Nos
vêternenls étaient tout couverts de la poussière
soulevée en chemin par les chevaux au milieu
desquels nous march;ons. Nos ligures étaient
couvertes du sang qui s'était échappé des bles-
sures plus ou moins graves reçues à Barvaux-
sur-Ourthe.

Après cette opération, j'empruntai,de I'argent
à M. I'lnstituteur et j'achetai à la cantine ciu
linge de corps, un essuie-main et une cuillère ;
les lourcheites n'ont jamais été nécessaires, car
pendant mon séjour à Aix et à Soltau, en fait
d'aliments solides, nous n'avons eu que le pain
et des rutabagas verts que I'on dérobait à la
cuisine, et gue les correctionnaires de Verviers

'm'apportaient.
Il y avait une cantine à la caserne, mais cela

m'importait peu puisque je n'avais plus d'argent.
Cependant, la Providence vint à mon secours;
voici comment :'Un prêtre Hollandais. M. le
Docteur Poels, de Heerlen, vint à passer
dans la cour de la caserne. Il était à la recherche
d'un curé des environs de Liége, déporté comme
moi en Allemagne, à qui il s'intéressait en
qualité d'ancien collègue de I'Université de
Louvain, où ils avaient fait I'un et I'autre leurs
études.

M. Poels,. m'apercevant, vint à moi,, me de-
mandant si je n'avais pas vu son ami. Je me
croyais le seul prêtre emmené par les Barbares
et j'appris par M. Poels les agissemènts des
soldats du Kaiser à l'égard des prêtres Liégeois,
dont plusieu.rs avaient .é1é fusillés. Jusqu'alors,je ne pouvais croire qu'il y eût tant de barbarie
chez les Allemands et je me pris à trembler en
pensant aux ,menaces d-'s officiers'qui nous
avaient répété à satiété:

- Si on tire, vous serez fusillés..
Je l'avais échappé belle surtout après les

scènes de Barvaux et de Huy.

Le prêtre Hollandais me rassura et me donna
10 mark lorsqu'il eût appris qu'on m'avait retenu
mon porte-monnaie et son contenu. Il me promit
d'intercéder en ma laveur auprès du Cornman-
dant de la caserne qui était son ami.

Mis at courant de ma situation par M. le
Dr Poels, M. le Commandant vint à moi et se
fit fenseigner au sujet de ce qui me concernait.
Il'me promit qu'on prendrait note de mes récla-
mations. Il me fit apporter une paillasse porrr tra

nuit suivante en attendant qu'il Iui fûrt possinle
de trouver un local o! je serais m'ieux, plr
exemple, à la. prison où j'aurais une chdn':irie
en attendant mon rapatriement, ce qni nR iar-
derait pas à arriver, me dii il, si ie vciiiais
rester à Aix-la-Chapelle. Pour le mr.imeiii. lji-; ri;.-
t-il, je ne vous conseillerais pas de rent*:r t':l;,'z
vous, car si vous stviez ce qLti s( i):1r;r c i: rr

Belgique, vous vous estimcrit'z irttirtir;i ii'Êi t'c
icl oir au nroins votre vic i:i;{ cn sû:rii:. Crs
paroles rne rai:surèient. Àte:; ct',it:iiagiii):rs. t:l
entcndant ainsi parler i'li " le Cctiilir:l;i.ijr jli. n1

mirent à .pleurer crolant que j'alla': i{:; qii!ilei'
pour accepter I'offre de cet oTticier"

* Que devienciront ntes car,:iirlai,e ,, {iiti il l
sont pa.i plus coupables que rnci ? iiii rlj:,-;c

- Ils i:orjt dans un camp.
Cqnme je me proposais de lrnitrrlr-'i iirr

s,rrt jusqu'à la îin, je n'acceptai pas i-n i-ri'1.,;r.r-
sition me faite.

- Je le regrelte pour vous. âjorrl,i i t,i,i i,''.
car pcur sortir du camp, il faudra heârit'i.t,,: l^
formalités, tandis que si vous restiez ici , vr-1iis

seriez bientôt remis chez vous.
Alors il nre quitta. Quelques temps riil!a's.

deux sentinelleç n'ayant plus la baïonnette rn
canon, cette fois-ci, vinrent me prendre plllr
me conduire au corps-de-garde, à I'entrée t-le ia
caserne, où je réclamai mon argent ; je poriai
également plainte contre les soldats qui nous
avaient maltraités, quoiqu'innocents, à Barvaux-
sur-Ourthe, et contre les officiers qui ne tin-
rent pas la parole donnée :

:- Si on ne tire plus, vous serez rnis en
liberté.

M. Limet fut entendu aussi à ma ciemande et
confirma Ia déclaration qui lut actée et signée
par M. I'lnstituteur et par moi.

Nous vîmes mon porte-monnaie sur le bureau
de I'officier et je crus'qu'il allait m'être resii-
tué sur-le-champ, mais on n'en fit rien.

Je réintégrai la caserne où bientôt vint à moi
un oflicier accomfagnQ d'un sous-officier.

L'officier tenant un télégramme en main, ni'i11
terpella en ces termes r :

- Nous venons de recevoir un télégramme
qui vous accuse d'avoir craché sur nos soldats.

Pour une calomnie, celle-là était au moins du
calibre 42, et digne des illustres barbares
. d'Attila II ".

Je regardai I'officier bien en lace et lui dis :

- Etes-vous réellement un officier allemand ?

- Oui'
Je répétai la même question.



Après une seconde réponse affirmative àu *,
part, j'ajoutai :

- M. I'officier allemand, j'ai I'honneur de
vous dire que vous mentez. Vous avez besoin
de la calomnie pour justifier vos barbaries. J'ai
ici des témoins qui vont vous donner totis un
démenti formel. Mon éducation ne me permet
pas de crachêr à la figure de quelqu'un, fût-il
un soldat allemand. Ce sont eux qui ont
craché sur moi. Voilà la vérité !

Mes'compagnons, appelés les uns après les
autres, furent unanimes à aflirmer que les soldats
avaient craché sur moi.

- M. I'officier allemand, ajoutai'je, actez
cette réponse.

Il se retourna d'un air furieux et s'en alla en
gesticulant, tandis que le sous-lieutenant riant
de la mésaventure arrivée à son supérieur Teu-
toir, me dit :

- Soyez tranquille, monsieur le Curé, on ne
vous reproche que-cela. .

On nous servlt ensuite de la soupe, la 1."
depuis le 20 août, et vers le soir, on nous em-
barqua dans un wagon de 4" classe pour Soltau,
sans que j'eusse reçu mon argent. Des soldats
belges prisonniers oe guerre occupaient pres-
que complètement le wagon ofi nous prîmes
place.

' 9" Etape.

En route pour Soitau.
D'Aix-la-Chapelle à Soltau.

27 aoùt 1914.

Le trajet s'effectua avec une lenteur désespé-
rante, par Dusseldorf, Essen, Munster, Osna-
briick et Brênre.

On voyagea toute la nuit et le jour sulvant
pour arrlver vers nrinuit à Brême.

La première nuit se passa sans incident.
Pendant le jour, le train laisait de longs arrêts
aux gares, ce qui permettait aux nombreux
curieux, appuyés aux barrières des passages
à niveau, de nuus adresser des injures, et
de nous taire des gestes menaçants, qui signi-
liaient qu'on nous pendrait ou qu'on nous
passerait par les a{mes. Cela nous laissait indif-
férents Des prêtres et des pasteurs pLolestanls
se mêlaient à la foule des curieux. Les prêtres
paraissaient gênés de me voir parmi les pnson-
niers. Je saluais ces confrères qui en général-"
me rendaient nlon salut. Nous étions gardés lrar
deux sentinelles qui nous lirent descendre vers
midi dans une gare où on nous servit le tradi-
tionnel café, puis le voyage continua vers
Brême, toujours très lentement. Aux arrêts, on
apportait des tartines et des saucisses aux sen-
tinelles, ils en avaient des quantités ; ils les
dissimulaient pour en recevoir encore et nous
les.passaient en cachette.

Enfin, on entra en 'gare de Brême elle ; était
'llamment éclairée. On fit un arrêt assez

A cause de I'heure avancée de la nuit,
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il s'y lrouvait peu de voyageurs civils, mais
beaucoup de soldatt'.

Alors, un incident sans gravité pour nous
vint nous ég;ryer.

Un officier monte sur le marche-pied de notre
voiture et regarde les prisonniers. ll nt'aper-
çoit. Il parlemente avec la sentinelle et veut me
laire descendre pour que les soldats qui se
trouvaient bur les quais pussent me voir. La
discussion s'aggrave enlre la sentinelle et I'offi:
cier. Ils se regardent dans les yeux. La senti-
nelle me dit de ne pas bouger, elle abaisse le
store de Ia lenêtre, à côté de laquelle je me
tenais, puis elle dit à I'officier :

- Tu m'es supérieur à cause de ton grade,
mais ici, je suis ton maîfre Ces hommes sont
sous ma garde : j'en ai la responsabilité. Ils
valent peut-êire mieux que toi qui n'es qu'un
ivrogne. Si tu montes encore sur le marche-
pied de la voiture, je te descends d'une balle.

Dans I'entretemps, on donna le signal du dé-
part et le train s'ébranla. Les prisonniers et la
sentinelle riaient au nez. de I'officier qui nous
montrait le poing.

lll.

La captivité à Soltau.
En prison à la Reich-Schule, ou écoli

d'équitation.

29 août 1914.

A 2 heures du matin, nous arrivons à Soltau,
Ie train s'arrête à une petite station et nous des'
cendons. Les civils sont placés par rangs de 

"
quatre et prennent la tête du cortège. Ils sont
suivrs par- les soldats prisonniers de guerre. On
nous conduit à la Reich-Schule qui oevait nous
servir de camp pendant un mois et demi. Nous
étions les premiers civils int.ernés dar,s cette
caserne. Seulement une douzaine de correction-
naires de la prison de Verviers y étaient arrivés
avant nous. délivrés par les Allemands dès leur
arrivée à Verviers. C'étaient de bons camarades
qui avaient été condamnés à la correction pour
in,.tiscipline militaire. lls n'étaient pas criminels.
Dès qu'ils nous virent dans le ntanège, ils
vinrent à nous et nous souhaitèrent la bien-
vrnue. Ils s'intéressèrent à moi et ils ne com'
prenaient pâs que les Boches eussent pu s'atta-
quer à d-es c-ivils et à des prêtres. Ils me
promirent aide et protection pour le cas oit
il me manquerait quelque chose ; ils m'offrirent
du linge, des chaussettes et tout ce dont ils
disposàient. Ils me promirent d'être mes défen'
seurs contre les Boches qui voudraient me mal-
traiter. Je n'eus jamais he.treusement besoin de
leur concours en pareil cas.

Après la fouille d'usage, .on nous introduisit
dans une vaste écurie qui devait nous servir de
logement pendant quelque temps. De la paille
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nous servait de lit, de table et de chaises. Les
mangeoires destinées aux chevaux étaient pour
nous des armoires où nous déposions le pain,
la cuillère,et le peu de linge que nous avions
acheté à Aix-la-Chapelle. On remit à chaque
prisonnier une boule de savon, un essuie-main
et une cuillère.'Les couteaux étaient interdits.
On cassait le pain comme on pouvait ; il était
toujours dur comme de la pierre, parce que
ordinairement il datait de-15 jours à 3 semaines.
Souvent il était couvert d'une épaisse couche
de moisissure qui ressemblait à la barbe d'un
vieil homme, disaient les lousiics. Les premiers
jours, vu que .rien n'était préparé à la cnserne
pour nous recevoir, on nous servit la soupe de
midi dans des terrines, une ration pour quatre
hommes, dans le même récipient.

Les cuillères battaient la cadence, se levaient
et plongeaient I'une après I'autre dans la soupe
qui au début n'était pas mauvaise : c'étaiJ un
mélange de haricots et de lard, ou bien de tiz
et de viande - l',{llemagne n'était pas encore
dans la misère alors.

On buvait de I'eau claire dans des boîtes à
conserves vides, lrouvées dats quelque coin de
la caserne. Il se fit cependant que la ration de
soupe était bien petite : c'était lorsque de nou-
veaux prisonniers ilrrivaient :avant midi. On
partageait le contenu de la douche de soupe, entre
les anciens prisonniers et les nouveaux venus.
On acceptait cette situation allègrement parce
qu'on se considérait tous comme des f rères
malheureux.

Ce lut le cas le jour où les soldats Belges
faits prisonniers à Bioul, arrivèrent en grand
nombre à la Reich-Schule. Tous les soldals
prisonniers de guerre s'arrêtaient à la Reich
Schule avant d'être internés au camp de Soltau
situé à 4 km. de cette éaole.

Chaque jout, de nouveaux piisonniers nous
arrivèrent, tant civils que militaires. Les locaux
devinrent bientôt trop étroits. Des' civils de
Termonde, de Sempst, de Lebbeke vinrent
grosSir nos rangs. Parmi ces nouveaux venus
Ie trotvaient des ecclésiastiques : MM. Vander-
bergh, curé de Lebbeke et son vicaire N. Cap'
paeit, Emile De Cuyper, directeur de I'Hôpital
de Lebbeke, M. I'abbé Beelaerts, de Senpst,
professeur au Collège St-Pierre à Uccle, I'abbé
De Decker, étudiant en Théologie à Lebbeke.
Ces Messieurs quittèrent la soutane en arrivant,
pour ne pas être remarqués par les soldats.
Jfen fis autant 15 jours après mon arrivée à la
caserne.

Un règlement sévère nous était imposé sur-
tout au débur. Le silence fut de rigueur dans
les écuries pendant une semaine. Un officier
brutal, que nous nommions c Gibraltar ", à cause
de ce mot qu'il portait inscrif sur son uniforme,
venait nous rendre visite pour nous lancer des
injures, surtout aux prêtres.

- Chiens, cochons, voJs prêchez la paix
dans les églises et sur la rue vous tirez.

C'était une de ses injures familières. Cela ne
nous offensait pas parce que cela sortait d'une
bouche allemande qui sentait l'égout.

La caserne servait de dépôt d'équipement
pour les soldats allemands qui devaient monter
la garde au camp et à la Reich-Schule. Ils
logeaient à la caserne. Il fallut leur céder notre
écurie. Nous déménageons pour aller occuper
des boxes. Une compagnie de soldats belges
universitaires vint nous y remplacer.- Ces sol-
dats étaient des volontaires faits prisonniers à
Namur. C'étaient MM. Charles du Bus de
Warnatie, Lambert, Kraentzel, Directeur au
Ministère des Sclences et des Arts, section de
l'Enseignement Supérieur; Attout de Namur,
le Roy, Mazereel, Maes, Verbais, Piron de
Liége, Depaepe, Lambert et Danhaive, profes-
seur à I'Athénée de Namur et Margot.

M. Dricot, négociant à St-Servais (Namur),
faisait partie de ce groupe. Le lieutenant Bûtner
avait recommandé des égards pour les vclon-
taires. Ils faisaient partie avec les prêires du
l"r groupe. dirigé par le caporal M" Beelaerts,
père, de Sempst.

Nous occupohs alors un immense manège oir
logeaient 1400 civils parmi lesquels des enfants
de moins de l0 ans, foute la garde-civique de
Tervueren et des hommes de Louvain qué'l'on
maltraitait plus que les autres prisonniers ; à
leur arrivée, on oublia tous les ai;tres francs-
tireurs, pour maltraiter les malheureux Louva-
nisles, Le * Gibraltar , était impitoyable pour
eux. Toutes les corvées les plus humiliantes
leur étaient imposées. lls étaient considérés
comme d'authentiques francs-tireurs. Plusieurs
furent blessés. Un jour qu'ils étaient parqués
dans le manège extérieur, une sentinelle tira
sur un vieillard qui voulait s'écarter pour un
besoin nalurel. Le malheureux reçut une balle
dans le bras. - Il y avait aussi parmi nous un
vieillard des environs de Tetmonde, âgé de
84 ans. - Il allait s'asseoir de longues heures
sur la perche des lieux d'aisances, pour se
reposer : quel fauteuil I

On étendait de la paille sur le sable pour se
coucher pendant la 4uit.

Le l7 septembre, un général vint visiter les
prisontiers et fit remarquer au général comj
mandant la caserne, qu'il fallait séparer les
prisonniers qui avaient de l'éducaiion, des autres
prisonniers parmi lesquels se trouvaient, dit-il,
des assassins relâchés des prisons de Louvain.
It y a ici, ajouta-t-il; des prêtLes',. des gens
instruits, que vous devez loger dans des places
spéciales. Ces paroles me furent rapportées par
un camarade, car on avait tenu les prêtres écar-
tés pour que le général ne les vît point.

Dès le lendemain de cette inspection, nous
vîmes_notre situation s'améliorer.

Le lieutenant Bûtner, qui s'était rnbntré à
notre égard aussi rude et aussi grossier que le
u Gibraltar r, devint plus abordable. Il avait les
pieds plats et traînait péniblement son sabre. ll
me héla de loin. Il m'appelait'. Curé,. Il me
connaissait comme tel, fdrce qu'il m'avait vu
en soutane pendant quelques jours. Cet officier
était chargé du service intérieur de la daserne.

- Choisissez, me dit-il, les hommes de bonne
éducation pour aller avec vous occuper le gre-
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nier au{essus de l'écurie. Vous y serez mieux
qu'au manège. On nous donna des paillasses
remplies de fins copeaux. C'était plus confor-
table que la paille du manège. Nous avons
apponé nous-mêmes ces paillasses du Casino
auprès de la Station, dans notre nouveau dor-
toir. Rien de plus curieux que ce cortège de
centaines de prisonniers portant chacun uné
paillasse sur le dos I

Je choisis mes compagnons de Somme-Leuze.
ÀlM. Limet et Jos. Colla acceptèrent de venir
avec moi au grenier, les autres, occupés à
peler les pommes de terre pour la cuisine,
préférèrent rester auprès du local oit ils lra-
vaillaient. Mon choix se porta égalemgnt et
de préférence sur les prêtres et sur les Univer-
sitair€s qui avaient à la tête de leur groupe,
,M. Kraentzel. J'appelai aussi- M. Defoy, vété-
rinaire à Bastogne, M. Haccart, garde'général des
propriétés du Roi, à Tervueren, MM. Beelaerts
père et son fils Edmond, M. Vandqrvelde, Notaire
à Termonde, MM. Hendrickx, et son beau-fils
De \Mitte, M. Skeuve, chef de station à Ter-
monde, M. Motte, receveur communal à Belle-
cour, M. Kervern, professeur français de St-Malo,
qui grâce à M. Edmond Beelaerts pefvint à se
sauver du camp et à regagner la France en.
19r 6.

Nous étions en bonne sociélé I [.e soir, le
grenier était éclairé à l'électrrcité, ce qui nous
permettait de prolonger ncs soit ées après le
couvre-Îeu réglementaire, Les anateurs du jeu de
cartes s'en donnaient à cæur-joie. Les Univer-
sitaires donnaient des conlérences ou bien se
livraient à d'épiqucs parti€s de boxe, tandis que
les plus jeunes chantaient à tue-tête des chants
patriotiques dans le vestibule. Nous avions des
couvertures pour nous envelopper pendant le
sommeil. On dormait chaussés et habillés, ce' qui nous permettait ci'être vite sur pied lorsque
le clairon sonnait le lever.

Les paillasses étroites se trouvaient les unes
à côté des autres et se touchaient. La mienne
était entre celle de M, Limet et celle de M.
Edmond Beelaerts de Sempst, beau-fils de M.
Fortemps, négociant à Marche, Des souris cir-
culaient partout, même sur les ligures des dor'
meurs. Quand mon voisin M. Beelaerts s'agitait
pendant son sommeil, ses longs bras venaient
s'abattre sur ma figure. Je les remettais en place
sans éveiller le dormeur. M. Limet était plus
paisible. Un peu plus loin se trouvaient mes
confrèree. Les nuits étaient froides. Des paillasses
nous servaient d'édredons. Des cÔrrectionnâires
venaient parlois s'agenouiller à mes pieds, et
me racontaient familièrement leurs aventures.
Ltun d'eux s'accoude un soir, sur mes pieds, en
prononçant un jurou, et me tint ce langage:
" Comme il faut se voir ! Pendant qu'on est ici on
se demande ce que font les lemmes et les enfants u.
.Es tu marié? dis-je., uTout comme,, répondit-il.

Nous portions tous sur nos vêtements, impri-
més en couleur blanche, les mots: Kriegsgef...
Soltau. Ma redingote de cérémonie subit aussi
cet affront. Pauvré vieille redingote, devenue
prisonnière de guerre à Soltau, à la fin de ses
jours I

Les compagnies.

Le lieutenant Bûtner organisa des compagnies
de 20 à 30 hommes, à la tête , desquelles il
plaça un caporal. M. Limet lut nommé caporal
de la 2tt".

Je laiqais partie de Ia l'" compagnie sous la
direction du caporal M. Beelaerts père,de Sempst.
Le lieutenant m'avait placé le premier en ma
qualité de curé. On allait à la soupe par ordre
de compagnies. De ceite façon j'étais tou-
jours servi le Dremier, M. I'abbé Beelaerts, fils
de notre caporal, me suivait, puis venaient les
autres prêtres. A la cuisine, où ne se trouvaient
que des cuisiniers belges, toujours très propres,
on nous donnait une écuelle en fer émaillé, quç
I'on remplissait de potage. Nous I'emportions
dans notre grenier pour le manger assis sur nos
paillasses" Les récipients étaient repris par -les
cuisiniers, qui les lavaient pour le café du soir
et du nratin, que nous allions chercher nous-
mêrnes à la cuisine. Le repas de midi était tou-
jt,urs suffisant, maiS il n'en était pas ainsi de
ceux du matin et du soir. Le pain n'abondait
pas, 150 gramdles tous les trois jours. On allait
chercher son pain au magasin, comme pour la
soupe.

Notre alimentation était saine, 'mais insuf-
fisante.

Ceux qui avaient de I'argent, achetaient du
beurre, du miel artificiel et des vivres supplé-
mentaires que les caporaux allaient chercher à
la cantine pour leurs groupes respectifs.

Les prêtres 'en général donnaient I'exemple de
la modération dans ces achats. Quant à moi,
n'ayant pas un sou à ma disposition, je n'achetai
rien et me contentai du menu ordinaire. J'eus
I'occasion ainsi de jeûner pendant mon empri-
sonnement, d'une façon plus rigoureuse que
pendant le Carême. Mon estomac s'en accom-
moda fort bien et à mon retour je me sentis
guéri d'un rhumatisme qui me laisait souffrir
lortement à la jambe et de tous mes maux d'es-
tomac ressentis avant mon arrestation. J'étais
d'une maigreur extraordinaire, mais j'étais bien
portant.

Les corvées.

Les prêtres ne devaient pas laire les corvées
qui parfois étaient répugnantes. Dès le début,
des soldats mal intentionnés voulurent forcer les
prêtres à aller à la corvée des latrines. Il s'agis-
sait parfois aussi d'aller chercher de la paille
pour la porter dans les manèges pour le cou-
chage des prisonniers qui devaient arriver. On
devait aller parfois aussi chercher des colis à la
gare et transporter chaque matin aux latrines,
la cuvelle qui servait de vase de nuit à I'usage
des prisonniers enfermés dans les logements.

Le gralrd sous-officier connu sous le nom de

" matràque " vint un jour me prendre pour la
corvée des latrincs. M. Beelaerts, mon brave
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caporal intervlnt en disant : q Cet homme ne
doit pas travailler ; I'officier I'a dit r. A ces mots :
< I'ofiicier I'a dit >, matraque s'en alla et me
laissa en repos. Le lendemain, un autre sous-
officier me piit avec M. I'abbé Engelbert Bee-
laerts pour nous faire porter de l'eau et de la
paille dans un manège couvert. C'était pour
nous exhiber à tous les prisonniers militaires
belges pris à Bioul qui remplissaient la cour de
la caserne. Ils nous forcèrent à courir en nous
frappant, je souffrais encore d'une blessure au
pied. Forie lut de nous exécuter. A bout de
forces, je'me raidis contre un soldat et lui dis :
rr Je parlerai au général ,;lQuand il entendit ce
mot u général , il me laissa tranquille. J'aper-
çus alors des soldats qui frappaient M. I'abbé
Bgelaerts dans le manège, je voulus aller à son
sÊcoursr le soldat médusé par le mot < général u
'm'arrêta et cria aux autres de cesser. Rentré à
son logement, M. I'abbé Beelaerts 6u1 r. s6ucher.
Le sang lui coulait par le nez et les oreilles, il
resta longtemps soufirant. M. Beelaerts Dère,
courut au général ef lui raconta les brutalités
dont nous avions été victimes. Le général deman-
6u' .Qui a lrappé votre lils?u - uCe sont vos
soldals,'..f.i[96,répond le général, nos soldats ne
font pas cela o. o Mais, M. le général, tous les
prisonniers ont été témoins de ces bruialités. ,
M. B"elaerts éclate alors en sanglots et le
général iui dit : u Ne pleurez pas, un homme ne
pleure pas; vos soldats en Belgique ont tué mes
deux lils, deux ofliciers, et je ne pleure pas ".
" Fallait pas qu'ils y aillent,, dit le Français
Kervern.

Le général avertit alors les prisonniers que si
on exigeait d'eux des corvées auxquelles ils ne
devaient pas se soumettre, de les accepter, puis
ensuTte de porter leur réclamation à l'autorité qui
y lerait droit.

Dans la suite des soldats voulurent encore
me réquisitionner pour certaines corvées ; je
refusai et on me laissa tranquille.

Ils cherchaient cependant encore mille occa-
sipns de me créer des misères, mais ils n'y
réussirent plus après I'incident suivant.

Un jour, je me présente à la cuisine comme
d'habitude avec mon bol ppur recevoir mon
brouet. Le chef cuisinier, soldat allemand, me
r_epousse. Je fis mon'rapport au secrétaire du
Général que nous désignions sous le nom de
o Canari o à cause de la bande jaune canari qui
entourait sa casquette. Je lui dis : . Je suis
prêtre belge et je ne puis permettre qu'un soldat
allemand Dose la'main sur moi, je vous prie de
faire rapport au général sur cet incident n.

II me promit de le faire ; il le fit en effet, et
quelques heures après, le lieutenant Bttner
venait me dire 3 o J'ai donné des ordres au cui-
sinier, il "ne vous fera plus rien. Il quittera la
c,risine '.

Ce fut ainsi fait, en réalité. A 4 h. de I'après-
rnidi, je vis en elfet, mon gros plein-de.soupe,
le lusil au dos et le bac à charbon sur la tête,
prêt à partir pour la garde de nuit au camp.

Je guettai son passage et le saluai militaire-
ment. Il baissa les yeux.

Je compris- alors que j'avais certains droits
que je fis valoir dans la suite.

J'avoue que si j'eusse .connu la langue alle-
mande, ma vie là-bas eut été un peu moins
malheureuse. Il me fallait toujours recourir à un
interprète, c.e qui était un inconvénient. Malgré
cela, je ne regrette pas diignorer la langue de
ces barbares.

L'éeole à la Caserne.

Nos officiers étaient des professeurs. Voyant
qu'il y avait parmi les prisonniers une douzâine
de petits flamands de Termonde et des environs,
âgés de I à 14 ans, arrêtés eux aussi comme
u francs-tireurs >, les officiers nous demandèrent
d'organiser une école pour occuper ces enfants.

M. I'abbé Beelaerts fut désigné pour donner
les cours, en sa qualité de professeur de
flamand. On apporta une table et des chaises
et l'école lut ouverte. Les livres classiques
étaient des grammaires allemandes et des exer'-
c-icqs appropriés à la grammaire. Je me fis
l'éléve de M. Beelaerts ét me mis ên devoir
d'étudier la langue Teutone.

C;mme la classe se donnait au milieu du va-
et-vient des prisonniers dans la salle commune,
on avait beaucoup de distractions. Cela nous
importait peu, mais ce qui nous plaisait, c'était
d'avoir une table et des chaises pour nous
asseoir. Cependanf, dès que la ciasse était
linie, les joueurs de cartes nous remplacaient.

Le général visitant un jour l'école, dit à son
secrétaire : < Je crois que nos officiers qui sont
en Belgique perdent ia tête. On ne me fera
jamais croire que ces enfants sont des francs.
tireurs I Que veut-on que nous enfassionsici?"

Ces enlants furent rapatriés en octobre lgl4.

L'organisation du service
religieux à la Reich-Schule

et au Lazaret.

Nous étions dans une ville essentiellement
protestante et aucun secours religieux n,était
donné aux prisonniers. Plusieuis vieillards
étaient dé1à morts au Lazarct et enterrés sans
prêtres. Je résolus d'intervenir auprès du com-
mandant pour lui offrir mes services ou ceu(
des prêtres flamands.

Un jour, du début-de septembre, le comman-
dant vint insperter l'école. Je prolitai de cette
occasion pour faire r€marquer à cet officier que
nous étions en majorité catholiques et qir'il
était regrettable qu'aucun service religieux ne
ftt organisé.

Il me dit que j'avais raison de lui rappeler
cela. Il n'y pensâit pas ; il avait perdu dè rue
qu'il était obligé d'établir un service religieu:
pour les prisonniers.



- Mais comment ferons-nous ? dit-il. Il n'y a
ici en ville aucun prêtre catholique. Quant aux
prêtres belges, ils ne peuvent dire la messe,
puisqu'il est impossible de trouver en . ville les
objets du culte, nécessaires pour les oflices'

Je lui demandai de permettre aux prêtres
flamands d'aller porter- les secours religieux aux
moribonds du Lazaret. Il accepta cette propo-
sition. M. i'abbé Cappaert, muni des boîtes
aux Saintes Huiles que M.. de Cuypero Direc-
teur de I'Hôpital de Termonde, avaii apportées
avec lui, put administrer les derniers sacrements
à quelques6 lprisonniers gravement malades. Il
procéda aussi à quelques funérailles.

Je conseillai aussi au Commandant de deman-
der un prêtre : il le fit et le 92" dimanche de
septernbre, M. I'abbé Miith, vicaire à Ketten-
burg, bei Vinelhôvede (Han.), vint nous dire la
messe.

Je me rappelle encore ce moment à jamais
mémorable où le Commandant vint me dire :

. Annoncez à vos camarades qu'une messe sera
dite pour eux ieudi prochain, à la Reich-Schule ,.

A I'annonce de cette bonne nouvelle, les
visages des prisonniers s'épanouirent de joie. On
sentait déjà s'eflriter le régime de la terreur sous
lequel nous avions vécu jusqu'alors. Le spirituel
reprenait un peu de vie t Nous, prêtres, nous
n'àvions ni bréviaire, ni livres religieux, ni
même un chapelet à notre dispositiôn I C'était
la vie matérielle qui battait son plein et qui
prédominait.

Les prêtres se mirent à confesser. Les boxes
servaient de confessionnaux. Les confessions
furent nombreuses. Des borains qui depuis long-
temps ne pratiquaient plus, vinrent demander
I'absolution. Les Universitaires donnèrent le bon
exemple à cette occasion.

Enfin, le jour si impatiemment attendu arriva.
Le plêtre allemand vint de bonne heure. Des
soldats dressèrent un autel au milieu du manège,
en plein air. Des fusils en laisceaux étaient
placés aux deux côtés de I'autel. Le prêtre
monta à I'autel pour la célébration de la messe
qui était servie par M. I'abbé Beelaerts et par
moi. De nombreuses communions furent distri'
buées pendant la messe et rien n'était plus
édiliant que I'immense assistance qui remplissait
le manège, dans une attitude de profonde piété.
Rares étaient ceux qui n'assistèrent pas à la
messe, parmi les prisonniers. Avec quelle ler'
veur on priait pour la délivrance. C'était proba-
blement la première fois que le St-Saciifice de
la messe était célébré dans la ville de Soltau.

Le prêtre vint encore une seconde lois {ire
la messe pendant laquelle il nous fit un sermon
sur la Ste-Vierge pour nous exciter à la con-
fiance. L'assistance, aussi . nombreuse que la
lre fois, était lort émue. Il y eut encore autant
de communions que la fois précédente. C'était
le ler dimanche d'octobre. ,

Pendant la première quinzaine du mois d'oc-
tobre, les Universitaires me demandèrent de
réciter le chapele! à.I'entrée du soir, dans notre
grenier, en I'honneur de N. D. du Rosaire.
J-'avais reçu des chapelets de M. I'abbé Miith.
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On se les distribua et ['on pria avec ferveur.
Des civils et des soldats autres que ceux qui se
trouvaient dans notre grenier venaient réciter
leur chapelet avec nous.

- Quoiqu'il y eûi des gens de toute opinion,
parmi la population civile et militaire qui se
trouvait emprisonnée à la Reich-Schule, je n'en-
tendis jamais une conversation obscène, ni une
chanson inconvenante. Les Universitaires, en
maiorité élèves de Louvain, exerçaient un certain
ascendant sur leurs collègues soldats. Les autres
étaient des jeunes gens bien élevés. Tous respec-
taient fort bien les prêtres.

L,e Lazaret,
Les malades de la Reich-Schule étaient soignés

au Lazarct établi dans les bâtiments d'une usine,
à mi-chemin entre l'école où nous étions empri-
sonnés et le camp de Soltau. Des médecins
allemands assuraient, au début, le service du
Lazaret. lls étaient assistés par des infirmiers
belges.

Plusieurs docteurs belges, entr'autres MM.
Detrooz de Bone (Modave), Lambert de Natoye;
et deux autres médecins des environs de Liége,
vinrênt remplacer pendant quelques temps leùrs
collègues allemands.

Les médecins allemands guérisaient tous les
maux et toutes les maladies par des pastilles
d'aspyrine. Ils ne possédaient que cet article
dans leur pharmacie.

Quand on désirait consulter ces docteurs, on
devait s'adresser à M. Beelaerts, beau-fils de
M. Fortemps de Marche. Cegarçon, fort débrouil-
lard, dressait la liste des malades réels'ou
imaginaires qui se proposaient de faire une
promenade jusqu'au Lazarct. M. Beelaerts
accompagnait les malades et les promeneurs.
Ses fonctions de conducteur des malades lui
donnaient une certaine liberté à la caserne. Il
abclrdait facilement les officiers, à qui il devait
faire ses rapports sanitaires. Il plaidait la caus"e
de l'un ou de I'autre prétendu malade et
obtenait des pains supplémentaires qu'il distri-
buait entre les plus nécessiteux. Aussi tous les
prisonniers s'empressaient-ils de témoigner leur
sympathie à M. Beelaerts, pour pouvoir faire partie
du groupe des malades. J'avais une paillasse con-
tigue à celie de ce généreux infirmier, ainsi il nous
était lacile de combiner un plan pour aller en
promenade de temps en tempb en dehors de la
caserne. Bien que I'on Iût sous la surveillance
des sentinetles pendant le voyage, on se croyait
en liberté, parce qu'on ne voyait plus les murs
de la caserne et l'on oubliait, pour quelque
temps, la monotonie de la vie que I'on menait
à I'intérieur de ces bâtiments peu confortables.

Les occupations des prisonniers.

Elles n'étaient pas nombreuses
variées.

Ceux qui allaient en corvées

et très peu

travaillaient
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depuis 8 h. du matin jusque midi dans les bois,
en dehors de la caserne. Ils entretenaient les
chemins. Le travail n'était pas dur. D'autres

- soignaient le jardin du général. Les Universitai-
res , établissaient un tobogan non loin "de la
Reich-Schule, sous la direction de M. Kraenzel.

Les autres prisonniers se promenaient 'du
ntatin au soir, dans la cour du manège, en se
racontant les incidents de la guerre auxquels ils
avaient été mêlés. On maudissait les Boches et
I'on se posait chaque jour, I'un à I'autre, cette
question qui restait toujours sans réponse :

- Quand est-ce que la guerre sera finie ?

La formation rlu cortège pour aller au calé
ou à la soupe preilait beaucouo de temps. Les
premiers étaient vite seivis, mais les derniers
attendaient partoiS plus d'une heure dans la cour,
avant que leur tour Îût venu de s'approcher de
la cuisine. Aussi que de récriminations I Les
estomacs étaient vides; on se bousculait, les
sentinelles tapageaient, juraient, frappaient par-
fois les plus turbulents pour les obliger à garder
les rangs.

, Quand il pleuvait, on rentrait au grenier ou
dans les manèges couverts et I'on jouait aux
cartes, assis sur la paille.

Nous ne recevions ni colis, ni corresporldances.
On lisait cependant le " Berliner Tageolatt o, QU€
nous passait en cachette un douanier belge,
prisonnier comme nous, rnais qui remplissait
auprès d'un ollicier les lonctions d'ordonnance.
Des interprètes nous traduisaient les nouvelles
contenues, dans ce journal.

M. Kraenzel, docteur en géographie, nous dres-
sait la carte du lront des armées et par ce moyen
nous étions au courant de I'avance ou du recul
des Alliés.

Des renseignements intéressanis les opérations
militaires étaient apportés chaque' jour par les
nouveaux prisonniers de guerre qui passaient
par le Reich-Sctiule, avant d'aller au camp.
Belges, Français.et Anglais nous racontaient ce
qu'ils .avaient vu sur le champ de bataille et en
cours de leur voyage vers Soltau. Tous avaient
la cônviction que les Allemands seraient vaincus :

cela réconfortait les prisonniers.
La plupart des soldats pris à Bioul s'étaient

embarqués à Melreux et avaieirt logé à Marche.
Par eux, nous stmes que le pays de Marche
était intact. Llun d'eux me dit même, en appre-
nant que jlétais curé à Somme-Leuze, avoir vu à
Melreux une afliche apposée par les Allemands'
annonçant " une grande victoire à Somme-Leuze
et la capture de plusieurs prisonniers u. Mes
paroissiens et moi étions les prisonniers annoncés
par I'affiche t Les Barbares avaient la victoire
lacile I

A mon retour au pays, plusieurs personnes
de Melreux m'ont affirmé avoir vu cette affiche.

Pendant mon séjour à Soltau, la plus grande
propreté régna parmi les prisonniers. On avait
de I'eau à discrétion pour se laver. La lessive
était laite régulièrement par les prisonniers.
Chacun lavait son linge ou le faisait laver .par
un prisonnier, mo|€nnant payement.

. J lvais fait la- connaissance d'un nommé Layon.
de Ciney, rnendiant de profession, brave homme
s'il en _fu', qui nous rejoignit à iTuy. Il se mit
à ma disposition pour inilessive. Vint ensuite
M. le Curé de Lebbeke avec son domestique.
Ce dernier se chargea' dorénavant de cette
corvée.

I,es prisonniers balayaient chaque jour les
trottoirs et les logements.

Je dois avouer que je ne vis jamais de prison-
niers chargés de vermine vu que mon séiour à
Soltau ne fut que de 5Z jours, mais il h;en fut
plus ainsi dans la suitè, m'ont dit mes compa-
gnons qui sont rentrés seulement au mois 'de
mai 1916. Ils avaient bien de Ia peine d'éloig-
ner la vermine et il n'était pas iare de vo'ir
des " Uhlans, se promener -sur les vêtements
des prisonniers même les plus propres, tellement
ces insectes pullulaient, surtout en hlvei. car alors
I'eau n'abondait pas et I'on ne pouvait plus se
laver à son aise.

tes Boches sont gobeurs !

.. A peine arrivé de quelques, jours à l'école
d'équitation, je remarquai qrie les soldats
boches paraissaient me regarder avec des airs
larouches. Cela ne m'imoressionna pas trop.
Que pouvait-on attendre Oe bon de cès brutès
à qui on faisait tout croire ?

Je sus bientôt d'oir venait cette animosité.
Un journal de Soltau avait publié un article
attaquant les prêtres belges que I'on traitait de
francs-tireurs.

Un soldat belge vint me dire que les soldats
boches m'accusaient d'avoir enfermé 250 soldats
allemands dans mon église et d'en avoir tué
plusieurs du haut du jubé. Il laut croire que
ces soldats étaient bien stupides pour avaler âes
couleuvres sernblables. On commençait déjà à
vouloir les nourrir avec des bourâès, pour
remplacer les aliments qui allaient-bientôt.riran-

- QUer' à .ces brutes sans cæur et au double
estomac.

Quels soldats t Ceux sur qui j'avais préten-
duement tiré étaient doirc bien lâches I Un seul
curé contre 250 boches I

Au lieu de nourrir contre moi des. sentiments
de haine ne devaient-ils pas plutôt m'admirer
et demander à leur Kaiser de me décorer de la
Croix de fer ? Je ne me croyais pas être-un
pareil héros I Si les Alliés avaient éu tous sol-
dats comme moi, la guerre n'aurait pas duré l5
jours I Il eut lallu seulement enfermei les boches
dans les églises, m'y introduire et tout aurait été
vite réglé.

Incidents de la vie de Caserne,

Les photographies:

Un soldat photographia quelques groupes de
prisonniers. L'idée lui vint de fbrmeT un groripe



au milieu duquel je-devais figurer comme étant
ie perscnnage le plus curieux, à cause de ma
qualité de prêtre.

J'étais -déjà en redingote alors. Elie était ornée
de :,lbeaucoup de franges; yà cause de sa
vétusté.
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photographié. Je répondis que j,en étais au
contraire content parce que i'avais un souvenir
de mon séjour à Soltau. "J'ei suis satisfait, dit-
il, parce.que de cette façon nous sommes tous
à couvert. " Il me remercia.

Un feldwebel vint me chercher pour pbser.
J'y allai parce que j'espérais obtenir la- photo-
graphie du groupe comme souvenir.

lL

lt

Le " Canari ' vint egsuite me prier
saisir toutes les cartes qui étaient à
caserne.

de
la

l,,t
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i' J'allai aussitôt aver-
tir les détenteurs de
ces photographies quL
ils eussent à les ca-
cher. On les plaça
sous la paille et c'est
ainsi que je parvins
à en sauver quelques
ex:mplaires.

' De cette façon, le
résultat de mes re-
cherches fut nul.

A partir de ce mo-
ment, j'obtins des
officiers tout ce que
je voulais, parce que
je leur avais rendu
service. 

_

On avait aussi pho-
iographié la classe
avec M. le profes-
seur Beelaerts et moi,
à la demande des
officiers. Cetie vue
ne :ortit' pas deli la
casern e.

t Je fus placé entre deux prisonniers de Ter-
monde; estropiés et s'appuyant sur des béquil-
les. Des enlants de Sempst et de Termonde
étaienf assis au premier rang. Le sergent
* Matraque' était aussi du nombre ainsi qu'un
soldat le lusil au bras, I'arme tournée vers ma
poitrine. J'obtins quelques cartes et plusieurs
prisonniers en achetèrent en ville.

Une de ces cartes arriva à la censure qui
I'envoya au Ministère de la guerre à Berlin. On
crut voir le geste d'un soldat faisant semblant
de vouloir me fusiller. L'ordre d'enquêter à ce
sujet'lut envoyé au Général Commandant de
notre caserne.

On était au moment où le journal Hollandais
Het Centrum menait une câmpagne violente
contre la barbarie des Allemands à l'égard des
prêtres belges. Le " Canari r vint à moi et me
pria de vouloir bien sauver la situation du
photographe qui serait puni sévèrement, si je
considérais Ia carte cûmme injurieuse. Les oTti-
ciers étaient aussi compromis pour ne pas ayoir
interdit de prendre des vues dans les carnps,
ce qui était défendu.

Le général m'appela êt me demanda si j'avais
à me plaindre de la façon dont j'avais été

Un groupe de prisonniers de ia Reich-ScirLrle.

L'argent cle M Jos. Colla.

Jos. Colla, cordonnier à Sornine-Leuze, avait
sur lui dans une boîte , à cirage environ
150 frs., qu'il tenait en réserve pour payer du cuir.
ll craignait pour son argent et voulut m'en
prêter. Je refusai, mais sur ses vives instances,
j'acceptai de quoi rn'acheter un caban. Un soldat
malveillant prétendait que j'avais volé de l'argent
à M. Colla.

ll le dit à I'ollicier Biitner, qui vint me trouver.
ll se fit expliquer la chose. M. Beelaerts père,
notre caporal, serVit d'interprète et Ie .soldat
s'en alla tout penaud lorsque Biitner eut déclaré
que M. Colia pouvait faire de son argent I'usage
qu'il voulait. Le soldat menteur ne reparut plus.

Les clowns à la lTeich-Schule.

Le direcieur d'un Crrque japonais avait été
anêté en.Ailemagne avec sa irôupe. On les in-
terna dans notre écurie et le soir, ils nous don-
naient de jolies représentations,;3.c8 qui nous
égayait beaucoup.
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Les ehansons. - Jos. Colla
oratenr et chantre.

Le soir, lorsque tout le monde était rentré au
grenier, les jeunes organisaient des parties de
chant. Chacun v allait de sa chanson. Mon
paroissien M. lôs. Colla lut invité à se faire
entendre. )Ce brave homme était très bien vu des
Universitaires. Avant de s'exécuter, il demanda
la permission de dire quelques mots. Voici son
discours :

u Mesgieurs, je vous avoue que je suis gêné
de me présenter devant I'honorable société. Je
suis vieux, ma voix n'est pas belle, mais puis-
que vous le désirez, je chanterai. Je,vous rap-
pellerai une histoire de mon jeune temps pour
vous laire voir qu'il n'y a rien d'agréable dans
ma voix. Quelques pàmarades et moi étions
allés un soir à la velllée à Somal, petite localité
à proximité de mon village. On me pria de
chanter. Je le fis. Pendant ma romance, une
vieille lemme pleurait à chaudes larmes. Je m'en
aperçus et je lui dis : u Madame, vous pleurez !

Serait-ce ma chansolt qui aurait pu vous causer
cette émotion? Dans ce cas, je vais cesser>.

" Non, dit-elle, continuez ; je pleure parce que
en vous entendant, il me semble entendre la
voix de ma vieillechèvre morte I'an dernier n.
n Si ma voix n'est donc pas plus belle qu'autre-
fois, je demande votre indulgence.D. Il entonna
ensuite une de ces vieilles pasquées liégeoises
qrri fut longuement applaudie.

Un peudu.

Dans les boxes oir nous avions établi notre
domicile, on construisit des cellules pour y en-
lermer les délinquants. On y amena un jour-deux
soldats qui s'étaient évadés du camp de Soltau
et qui avaient été repris. IIs restèrent un certain
temps au cachot. L'un tl'eux, tout jeunr encore,
s'y pendit au moyen d'une ficelle, attachée à
I'anneau de la mangeoire. On eut vite connais-
sance de cette nouvellè qui n'émùt nullement
I'assemblée des prisonniers. On continua de jouer
aux cartes dans 'le couloir de l'écurie, à côié de
la cellule où pendait le cadavre, I-orsqu'on eût
transporté Ie mort, des Universitaires se parta-
gèrent la ficelle comme porte-bonheur, sans avoir
trop de confiance en ce talisman.

Vers la Délivrance.

Le 1". octobre, désireux de savoir ce qui se
passait en Belgiqué à propos des écolès, je
demandai à I'officier Meyer, si À1. I'lnsjituteur
Limet, ne pourrait pas rentrer à Somme-Leuze
pour tenir l'école. Il me répondit :

- Nous ne pouvons rien laire à ce sujet.;
nous n'avons pas reçu dtordres, mais vous, curé,
vous êtes libre.

Je ne pouvals en croire mes orellles I J'étals
libre, mais en quoi conglstait ma liberté puisque
je me trouvais encore parqué dans la caserne,
sous le surveillance des sentinelles.

- Commententendez-vous cette liberté, ajoutai-
je, puisque je suis toujours prisonnier ?
. - Voici, dit-il, nous avons reçu des ordres
à vdtre sujet. Nous sommes responsables de
votre personne et nous devons vous traiter
comme un'officier. S'il vous arrivait quelque
chose de Îâcheux, c'est à nous qu'on s'en
prendrait. Nous devrions vous mettre dans une
chambre à part, mais comme tout est occupé
par les bureaux, au bâtiment principal, force
vous sera de patienter encore un peu et de rester
avec les autr.es prisonniers, jusqu'au moment où
un train sera organisé pour votre rapatriement.
Dans 15 jours, vous ne serez plus ici.

J'appris avec joie. cette bonne nouvelle et en
fis aussitôt part à mes confrères, qui se refu-
sèrent à I'admettre comme sérieuse.

- Ce sont des paroles allemandes, dirent-ils,
nous ne pouvons les croire.

Quant à moi, je les crus sérieuses et jlaspirais
à voir arriver le 15 octobre,

Je fus plus gai à partir de cet entretien; on
me donna deux couvertures pour la nuit. Un
sous-officier arrivé'récemment à la caserne,
commandait la garde, il vint un soir au grenier
où nous résidions. Me voyant occupé à réciter
le chapelet, il se retira. pour revenir lorsque la
récitation fut terminée.

- Vous êtes prêtre catholique, me dit-il.
rAprès réponse affirmative, il déclara être

catholique aussi. Il me fit rnonlrer ma couchette.
Je n'avais pas selon lui d'assez bonnes couver-
tures. \

- Dernain vous ên aurez d'auires, déclare-
i-il. C'estl ainsi que les 'prêtres sont traités?
continua-t-il. C'est indigne I Il entama alors
une diatribe violente contre les Allemands à
qui il reprochait leurs cruautés. * Ils font laguerre
à tout le monde et n'ont pas seulement une
capote à me donner ", disait-il. Il dit encore une
loule d'autres choses qul auraient pu lui créer
des difficultés, aussi lui donnâmes-nous'le con-
seil de parler moins haut. Tout allait fort
bien quand ce leldwebel était de garde. II
assistait aux récréations des prisonniers et leur
recommandait de ne pas se dénoncer entre eux
à I'autorité, et de se délendre mutuellement
contre les Allemands.

Un soir il vint laire une leçon sévère à des
prisonniers qui s'étaient pla'nts à I'autorité parce
qu'un Russe avait refusé d'aller à la corvée. Ce
Russe avait été lié à un poteau pendant plusieurs
heures.

'Si tous lesoificiers avaient eu la mêmementalité,
on aurait connu unelvie un peu pluslagréable.
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2o" Visite du Général - Les

prêtres envoyés au château
royal de Celle.

Le 14 octobre, les olficiers annoncent que le
lendemain un Général visitera la caserne.

Le 15, dès I I h. du matin, nous sommes ious
dans la plaine. On nous met en rangs par
compagnies. Cela n'alla pas tout seul. Des
prisqnniers peu habilués à la discipline rornpaient
parfois les rangs, ce qui .excitaii la colère de
Biitner. Il courait vers les désobéissants les
menaçant de son sabre, et bousculant tout sur
son passage. Dans sa course, il heurte le pied
d'un prisonnier, s'empêtre dans son sabre et
pique une tête dans le sable. On n'osa rire
cependant. Enfin l'ordre se rétablit mals non
sans peine.

Sur I'ordre des ofliciers. les prêtres étaient
sui la première ligne. L'officier Meyer m'avait
recommandé de me rntttre en évidence parce
que le général voulait me câuser.

A 3 h. le général arrive. Il me demande si on
avait eu des égards pour moi et pourquoi j'avais
quitté la soutane.

Ma réponse fut que I'on avait traité les prêtres
comme les autres prisonniers, et que nous avions
pris des habits civils, pour ne pas attirer I'atten-
tion des soiCals qui nous insullaient parlois.
Le général comnrandant la caserne, riit que l'on
nous avait mis dans un grenier oir nous étions
bien. Dans quelques jours, ajouta le général
inspecteur, " vous serez beaucoup mieux. Là
dessus, il continua sommairemenl son inspection,
puis s'en alla.

Le départ pour Celle-Schloss,

Vue du fleuve Aller et d'une partie de Ia ville de Celle.

Le 17 à midi, on avirtit les prêtres cie se
préparer pour le départ. Un soldat vint "vec la
liste des prêtres et nous dit que nous allions

dans un château en attendant qu'un convoi
soit prêt pour nous remettre en Belgique.

A 2 h^ on doit quitter la Caserne. C'est alors
que nous avons compris que nous érions sym
palhiques à nos camarades prisonniers. Tous
voulaient nous serrer la main, mes compagnols
de Somme-Lruze pleura'ent et me chargeaient
de rrombreux messages pcur leurs parents. Lors-
que le moment du départ fut arrivé, ceux qui
restaient, étaient dalrs la tristesse et les pleurs
coulaient sur de nombreux visages. Nous élions
émus à ce spectacle. Des soldats durent re-
pûusser la cohue des prisonniers qui ne nous
laissaient pas avancrlr.

En quittant le Reich-Schule, le n canari n qui
devait nous lccompagner, nous dit :

- Vous marcherez devant moi. Quand vous
arriyerez à un tournant. de rue, vous Vous re'-
tourrierez et je vous Îerai un signe du doigt,
pour voup indiquer la rue à prendre, pour arri-
ver à la gare.

La populaiion ne devait pas s'apercevoir que
nous étions prisonniers, c'est pourquoi l'officier
se tenait loirr derrière nous. Bientôt le train
nous emporte vers une nouvelle résidence qu€
nous ignorions. L'olficier nous lit monter en 3e

classe et paya notre train. A la gare de Uelzen,
d'autres prêtres venus du camp de Munster,
nous attenCaient et Tirent le voyage avec nous.

Ces prêtres étaient MM. les abbés Ernest
Meunier de Couvin, André Metens de Brûly-de-
Pèches, Jules Detourbe de Bioul, Octavien
Quoiien rle Dochamp, é1èi:e au Grand Seminai-
re de Nanrur, faits prisonniers dans ies lorts de
la position de Namur et internés à Munsterla-
ger, puie venant du même camp MM. les abbés
Heylen, curé de Wesenrael (Louvain), Selys,
son vicaire, Spruyt, directeur à Haecht. Huy-
pens, vicaire à Herent, le R. Père Grégoire
Noël du couvent des Convenluels de Louvain,
Tuyls, aumônier de la prison à Louvain et , le
R: Père Jésuite Brauwers pris à Dixmude.

Noirs arrivons avant le soir à Celle (Hano'
vre) oir nûus voyons un château campé att
rnilieu d'un irninense parc. On nous dirige vers
ce château qui sera notre rouvelle résidence
iusqu'âu I r décembre suivant. ll a fallu un
mois et demi pour organiser le train qui devait
nous empolter vers la pattie.

Tous les prisonniers internés à Celle-Schloss,
étaient considérés comme des officiérs, même
les prêtres et y jouissaient d'une certaine liber-
lé. C'est là qu'après notre départ, on interna
M. À{ax, boutgmestre dr: Bruxelli's et le célèLrre
général Leman. Y séjournèrent aussi : M.
le Comte Ernest d'Ursel de Durbuy; le lils et ie
beau.fils de À'i. le ministre de Favereau de

Jeneret, président du Sénat.
Au château, nous rencontrons des prêtres

lrançais MM. Ducolornbier, vic. général à Pao.
tingfu (Chine), I-eroy, curé à Condé-sur-Aisne,
Ducroquei, curé à Fiisne-lez-Raches (Nord),
Cortvreur, doyen de Nellc-q (Somme), Aubry,
curé de Dresliiicourt (Oise). Choubry, curé ce
Vantelav (Mair:e) Ces MM ont été rapatriés
après nous par la Suisse. Nous y rencontrons



aussi des officiers de toutes les nations en
guerre contre l'Allemagne.

M. Kopp, curé de la paroisse catholique de
la ville de Celle était I'aumônier du châtéau. ll
organisa une chapelle dans uTe tourelle, nous
procura les vases sacréb et les ornemenls né-
cessaires pour ia célébration de la messe, nous
fournissait le pain, le vin, la cire et les inten-
tions de messes. L'évêché d'Hild:sheim nous
envoya des bréviaires. Enfin, nous retrouvions
nos habitudes sacerdotales.

Nous célébrions la messe chaque jour, ce qui
était pour nous une consolation d'un prix ines-
timable.

Des personnes charitables de la noblesse
belge et lrançaise alliées à dç Allemands
nous envo.yèrent de I'argent, des livres de lecture
et des vêtements par I'intermédiaire de M. le
curé Kopp.

Les sæurs de M. Kopp s'occupaient gratuite-
ment de I'entretien de nos linges.

Le Château de Celle.

Le château est la propriété. de I'Empereur
d'Allemagne. Autrefois il appartenait aux Rois
de Hanovre. C'est un vaste quadrilatère ayant

' Celle. - Château Royal.

une cour à l'intérieur. Il est entouré d'un mag-
nilique parc coupé par de larges fossés remplis
dteau.

L'aile drsite du château renferme un théâtre,
cette partie du bâtinrent nous était irrterdite.

Au rez-de-chaussée, à I'aile gauche, il. y a
une chapelle que I'on dit également renfermer
cle belles peintures et de jolies boiseries. On
ne nous la fit jamais visiter.

Trois vastes escaliers en pierre conduisaient
à tous les étages. Celui donnant accès au thé-
âtre était fermé.

Les deux autres servaient aux prisonniers
pour aller dans leurs chambres.

Il y avait deux étages surmontés de mansar-
des.

Le rez-de chaussée était inoccupé saut celui
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de la façade qui servait à l'usage du portier
ou gardien du château. Il tenait une cantine
rsèche o, c'est-à-dire, ,qu'il vendait des arlicles
de bureau et de toilette, tandis qu'à I'entrée de
I'aile gauche, il y avait une autre cantine r hu-
tnide rr, où I'on pouvait se procurer de la bière,
du vin et des vivres.

La salle à manger très vaste. était située au
premier de l'aile gauche.

La vie au Château.

A part la captivité qui nous pesait horrible-
ment, nous n'étions pas mal. Un réglement
nous était imposé, mais alors il ne nous gênait
pas trop.

On se levait quand on voulait. Nous avions
organisé- un Ordo diei pout nos exercice,s de
piété.

Nous nous levions à 5 h. du matin afin de
pouvoir dire la messe avant 8 h. du matin,
heure du déjeuner. Com.me nous étions 20
prêtres, autant de Belges que de Français, il
nous fallait 2 autels pour célébrer, .afin d'avoir
fini pour 8 h. Pendant Ia journée, nous étions
complètement libres dans nos chambres.

Au début, .le çhâteau était commandé par un
vieux capitaine très bienveillant, qui nous fit
placer dans les deux plus belles chambres du
château. L'une était réservée âux prêtres bel-
ges, I'autre aux prêtreq français. Etles étaient
contigues et communiquaient au moyen d'une
porte" Les fenêtres donnaient sur le parc. Ces
chambres avaient servi autrefois de chambr-e à
coucher aux Rois de Hanovre. On y voyait une
belle cheminée ornée de magnifiques corniches.

Les visiteurs. sous prétexte d'aller examiner
la iheminée monumentalg, repaissaient leur vue
du sp:ctacle que leur offrait I'assemblée des
prêtres prisonniers.

Des petits lits munis de somrniers à ressorts
étaient à notre disposition. Nous avions un drap
de lit selon la mode allemande et deux couver-
lures. Les lits pouvaient se superposer et comme
il y en avait dix pour notre chambre, nous les
superposâmes deux par deux, ce qui nous
permit d'avoir plus de place pour nous retour-
ner dans notre chambre.

Des personnes de la ville lavaient les draps
de lit et les essuie-mains, dux frais du Kaiser.

M. le Curé Kopp venait chaque soir nous
rendre visite. Ce bon curé qui n'était pas .

Boche, nous apportait chaque fois' quelque
douceur, des colfitures, des saucisses, du tabac,
etc. Il nous tenait au courant des principaux
événements de la guerre. Il nous procurait aussi
des livres de lecture. Il aimait beaucoup les
soldats français. Il était aumônier du château
et du camp de Celle.

Un fumoir était à la disposition des prison-
niers. On ne pouvait fumer que là et en plein
air ; de peup de I'incendie.

Au lumoir se trouvaient des tables et des



-32-
cnarses. On y jouait aux caries. On y llsait les
journaux allemands.

Il était permis de se promener à toute heure
de la journée dans la cour intérieure du château
et dans le parc à certains moments. Il était
lolsible de renouveler plusieurs fois la promenade.

Un médecin venait chaque jour faire visite
aux prisonniers.

Chaque matin, à 10 h., M. I'Abbé Beelaerts,
allait prendre connaissance:des ordres.

Les prêtres belges portaient le costume ecclé.
siastique allemand: pantalon noir et redingote
de même couleur ; les prêtres français avaient
conservé presque tous la soutane.

A I h. du soir, les soldats faisaient la ronde
de nuit dans les chambres, éteignaient les'
lumières, après avoir compté les prisonniers.

Les repas.

f Un hôtelier avait I'entreprise de la lourni-
ture des aliments. On faisait trois repas par'jour : au matin, à midi et au soir. Le matin
on recevait îne tasse de café au lait avec du
sucre et deux brioches. Le repas de midi était
copieux. Le potage était inconnu. Chaque jour
à midi on servait de la viande, des pommes de
terre et des légumes. Le soir nous avions du
café, une tartine avec une tranche de jambon
ou de viande froide. Le café était parfois rem-
placé par du thé ou par une soupe.

Les repas étaient servis dans Ie réfectoire du
château, sur des tables couvertes de napes. Le
service du réfectoire et des chambres était

Sssuré par des soldats belges prisonniers.
Un piano se trouvait au réfectoire à l'usage

des amateurs.

Les offices de la Toussaint à
Celle-Schloss.

On célébrait en ce iour dans la paroisse
c^rtholique deCelle laFêtede l'Adoration du Très-
Saint Sacrem:nt. M. le Curé Kopp avait demandé
des olliciants. M. I'abbé Metens et moi ftmès
désignés pour aller à l'église paroissiale. M.
Metens remplissait les fonctions de sous-diacre
et moi celles de diacre. Un soldat non armé
nous accompagna. On rentra à midi au château,
après avoir fait une jotie promenade dans le
parc royal.

Le lendemain, nous avons chanté à la chapelle
Drovisoire du château, un service solennel pour
les soldats morts à la guerre. Le R. Père Brau-
wers, Jésuite de Liége, prononça une allocution
patriotique dans laquelle il célébrait la vaillance
des soldats belges et alliés qu'll avait vus à
I'ceuvre à Dixmude, où il fut lait prisonnier. Il
tressa aussi des couronnes aux braves tombés
à I'Yser.

J'étais prêtre oîliciant. M. I'abbé Jules Detourbe,
vicaire à Namur, dirigeait la Grégorienne con'

posée des prêtres et des prbonniers français,
ingénieurs et ofliciers. Les officiers serbes
et russes nous demandèrent la permission
d'assister à notre cérémonie. lls étaient tous
schismatiques. Ils étaient très polis et aimaient
beaucoup les prêtres belges. Il y av;rit parmi
eux le général-major Radetzky qui avait fait la
campagne contre le Japon, et Vladimir de Marko-
zoff, membre du Conseil municipal de Pétrograde.

Ces Messieurs nous donnaient d'intéressants
renseignements sur [a Russie-et la Sibérie.

r Un ineident : Une menace
de représailles.

Un jour arrive du Ministère de la guerre,
I'ordre de réunir les Belges et les Français pour
leur donner communication d'un dossier où se
trouvaient des plaintes d'officiers médecins alle-
mands qul avaient été insultés en France par la
foule, dans les gares lors de leur rapatriement.

Le commandant du Château était alors un
président de tribunal.' Son prédécesseur était
parti depuis peu. Le président assez hargneux,
nous fit donner lecture du rapport par un avocat
interprête. On nous menaçait de représailles, si
nous n'écrivions à des personnages influents de
Belgique et de France pour faire cesser de
pareils agissements. Les Français ref usèrent
d'écrire. Quant à nous, prêtres, après concer-
tatiôn, nous avons écrit à Son Eminence I'Arche-
vêque de Malines. Après avoir raconté les in-
sultes que nous avions subies, nous demandions
à Son Eminence d'intervenir dans le sens du
dossier allemand. C'était un moyen de faire par-
venir en Belgique des nouvelles sur notre sort.
Nous n'avions jamais pu Jusqu'alors .communi-
quer avec la Belgique. Nous demandions aussi
à Son Eminence, d'avertir nos Evêques respec-
tifs. Dans eette lettre, nous disions qu'en cours
Ce route vers I'Allemagne on nous avait insultés
ainsi que dans les camps, tandis qu'à Celle
nous étions mieux traités. Nous demandions qu'on
en fit autant avec les prisonniers allemands.
Aura-t-on envoyé cette lettre ? Nous en doutons.

Le retour en Belgique.

Le 25 septembre 1914, un soldat allemand,
interprête au château, vint mystérieusement
m'annonôer qu'il avait vu au bureau, un ordre
de rapatriement des otages belgeq. J'en avertis
mes confrères qui encore'une fois refusèrent de
le croire. Enfin, le 27, on nous réunit pour nous
demander où nous voulions descendre de train
en Belgique

On dressa la liste des rapatriés et des gares
belges d'arrivée.

La veille du lur décembre à B h. du soir on
nous avertit de nous tenir prêts à partir pour
2 h. du matin. On ne dormit point cette nuit Ià.
A minuit on cornmença à dire les messes et à
6 h. seulement on se mit en route. Adieu, vieux
çhâteau I Nous ne te regrettons pas I
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On s'arrêta à Soltau depuis t h. du matin
jusque 3 h. à la Reich'Schule, où je.revis mes
ânciens compagnons MM. les Universitaires, qui
rne remirent de nombreux billets pour leurs
parents.

On nous donna à dîner à la cantine.
Puis à 2 h. on se mit en route pour la gare.

En sortant de l'école d'équitation, nous ren'
contrâmes un cortège de rapatriés venant du
camp de Soltau. MM. Jos. Jamotton et Barthe-
lemi Barzin de Somme-Leuze étaient du nombre.
On voyagea pendant toute la nuit en voitures
de 3" classe. En cours de route, à certains
arrêts, des Dames de la Croix-Rouge allemande
nous offraient du café, des tartines et des saucis-
ses en nous souhaitant bon voyage'

Nos compagnons civils étaient moins bien
traités que nous. Ils se trouvaient dans d'autres
vbitures- moins belles que les nôtres. Comme
s'ils n'étaient pas aussi digne's de bons soins que
nous ! Nous avions été transportés en Allemagne
comme chefs de francs-tireurs et nous retournions
en Belgique traités comme des officiers.

il n'y a qu'en Allemagne qùe I'on puisse
gagner aussi rapidement du galon. Kolossal ! !

L'arrivée à Liége.
Le 2 décembre 1914 à 2 h. de I'après-midi' nous

arrivons à Liége, aux Guillemins. Des sentinelles
conduisent les civils au Palais, et nous, prêtres,
nous suivons derrière, sans sentinelles. Sur tout
le parcours, on nous accoste, on nous demande
une loule de nouvelles au sujet de prisonniers
du camp de Soltau, qui nous étaient inconnus.

A la Kornmandantur on nous remit nos passe-
ports, et après.un repas qu'on nous servit dans
la vaisselle du gouvefneur de Liége, nous
avons recouvré une pleine et entière liberté,

fe logeai à Liége où I'on me mit au courant
de ce qui s'était passé à Somme-Leuze après
mon départ.

M.Jos. Colla avait été rapatrié le l, nov. 1914,
et avait rassuré nos concitoyens sur notre sort.

J'arrivai le soir à Bois-Borsut. M. I'abbé
Rapp rn'oTfrit I'hospitalité.

La rentrée au village.
C'est le 3 déc. 1914, à 2 h. de i'après-midi,

que je iis na rentrée au village" Mes camara-
des Jamotton et Barzin rentrés le 2, avaient
annoncé mon arrivée, Je reçus force félicitations
tout ie long du chemin. On sonna les cloches
pour célébrer mon retoLlr et pendant trois jours,
le presbytère ne se désemplit pas de gens heu-
reux de venir me saluer.

Le retour des autres
pPtsonnlers.

À1. I-irnet revint le 18 mars lgl5 et les autres
au mois de mai suivant, après avoir beaucoup
soulfert au camp de Soltau oir ils avaient été
internés après mon départ pour Celle.

Pour que l'histoire de nos misères soit com-
plète, il faudrait pouvoir connaître ce qui s'est
passé dans le camp de Soltau. N'ayant jamais
vu le camp, je ne puis rien en dire.

Mes remereiements.
Pendant ma déportation, des personnes de la

haute Société de Belgique intervinrent en ma
faveur et lireat de nombreuses démarches pour
obtenir ma libération. Je dois un remerciement
tout spécial à M. le Comte Charles de Vaux
de Bruxelles et à sa famille de Petite-Somme;
à M. le Comte d'Ursel de Durbuy et à M*c la
Comtesse d'Ursel, qui s'intéressèrent vivement
à ma cause.

Je ne puis oublier non plus M. Verbrugge,
conseiller à la Cour d'Appel de Liége; M. I'avôéat
Fabry de Liége qui firent en ma faveur des
démarches à la Kommandantur de cette ville.

!n chaleureux merci à M. I'abbé Conrotte,
curé d'Enneille, qui se chargea de l'administra-
tion de ma paroisse en mon absencei et à M. I'abbé
François, vicaire de Palenge, qui assura le
service religieux à Petite-Sornme.

Que M. Ie Comte René de Vaux, me permette
de lui témoigner toute ma gratitude, pour les
soins qu'il fit donner aux' blessés, et pour le
dévouement dont il fit preuve malgré le danger
du moment, en faisant donner, en I'absèn-
ce de M. le bourgmestre, une sépulture hono-
rable aux victimes de la barbarie allemande.
Qu'il reçoive aussi les remerciements des pa-
roissiens qu'il ne cessa d'encourager pendani les
premiers jours de la terreur et pour avoir aidé
les sinistrés en leur procurant des vivres, du
charbon et des vêtements.

VI.

Après Ie retour des otages.
La vie reprit normalement au village. On ne

voyait que raremen-t des soldats allemands qui-
apporiaient les affiches et le-q ordres de 

-la

Kommandantur de Ciney, puis de Haversin, ou
qui contrôlaient les récoltes.

En 1917 et 1918, les visites furent plus fréquen-
tes chez les cultivateurs parce que la pénurie
des vivres devenait plus grande et les frâudeurs
plus nombreux. La police était laite par des
gendarmes allemands de Havelarige. Ils surveil-
laient surtout les moulins et se faisaient montrer
les passe-avants pour le transport du grain, ciu
beurre et des vivres. Il y eut plusieurs procès-
verbaux. Les amendes pleuvaient et allaient
remplir la caisse de la Kommandantur.

Les hommes de 16 à 40 devaient se pré-
senter chaque mois à Baillonviile à un officier
allemand qui vérifiait ieur carte de contrôle. ils
ne pouvaient quitter I'arrondissement, sans per-
mis spécial de la Kt-rmmandantur.

Le dimanche, on devait rentrer à t h. en hiver,
et à l0 en été. La surveillance ne Tut exercée
strictemeni qu'en 1917 et en 1918.

On fit en cachette et à des prix très élevés
ie commerce du blé, des pommes de terre et
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du beurre. Les non-cultivateurs recevaient de la
Centrale des beurres, 100 gr. de beurre par se-
maine, parfois 50 gr. et par personne.

La viande était inconnue. Le bétail se vendait
à des prix excessifs.

Les vêtements et les chaussures de cuir devin-
rent introuvables.

Les campagnards s'enrichirent et tout le monde
avait de l'argent pour payer les produits fournis
par le Comité américain de Ravitaillement.

On rre réquisitionna pas les matelas. Quelques
kilos de laine et de cuivre furent livrés.

Un déserteur allemand.
Un déserteur ailernand et des soldats françâis

qui avaient pu échapper aux Allemands lors des
premiers combats Cu côté de Dinant, se tinrent
long.temps cachés à Leuze, ei dans les fermes
des environs.

L'Allemand dénonça ceux qui I'avaient hébergé
et ils iurent condamnés à ltamur, à des peines
variant de I 1i2 mois à 1 an. Les peines de
3 mois ùrrent subies à la prison de Namur. Les
autres en Allern4gne.

Furent emprisonnés à Namur: MÀl. Fr. Franco,
Louis Hânsotte, Antoi-ne Thomas de Vieille-
Lersze, Eugène' Bodioi de Somal et Olivier
Devillers, fermier au.l Laides-Basses. Jos. Hai-
leuË, fermi'er à Leuze, fut transporté en Alle-
magne.

Les Robinsons français,
M. Jos. Laboureur qui avait logé des solclats

lrançars au moulin de Leuze, et qui les ravitailla
Jongtemps pendant qu'ils se tenaient cachés au
Bois d'On (Scley), dans une hutte qu'ils avaient
construite, se vit infliger une peine d'un an d'em-
prisonnement qu'il purgea à Siegburg (Allemagne).

La déportation cles hommes.

Le 6 décembre 1916, le Bourgmestre reçut
I'ordre d'avertir les hommes âgés de l6 à 60 ans,
de se trouver, munis d'un colis de vivres et de
vêtements,le 8 décembre suivant, à I h. du matin,
à Barvaux-Condroz, où devait se laire le choix
des malheureux qui devaient aller travailler 'en
Allemagne.

C'était la consternation au village.
On prépara les paquets le 7. Les prêtres

devaient se trouver à Barvaux comme les autres.
Le 7, dans I'après-midi, nous arrivèrent une

vingtaine de soldats qui élurent domicile chez
M. Burette. Ils patrouillèrent dans le village
pendant la soirée et jusqu'au matin. Ils s'en
allèrent :i 8 h. du matin.

Un cortège de. cent cinquante hommes partit
pour Barvaux-Condroz, suivi de plusieurs chariots
transportant les colis. On arriva à 8 h. du matin.
Le bureau chargé d'opérer le choix des hommes,

qui devaient être déportés, se tenait dans le
hall du château de M. le Comte d'Aspremont.
Les communes défilèrent par ordre alphabétique.
Somme-Leuze passa en dernier lieu. On s€
suivait par groupes de quatre.

Des soldats mtrrtaient la garde depuis l'église
jusqu'à la sortie du château.

Les hommes qui étaient choisis, traversaient
le château ei étaient parqués dans le jeu de
tennis, ehtouré d'un hàut'grillage. Les "autres

recevaient un cachet sur leur carte d'identité et
s'en allaient librement.

Rien de plus lamentable que de voir les mal-
heureux qui allaient partir. lls demandaient des
souliers, des vêtements, de I'argent et des vi-
vres. On fit des collectes parmi ceux qui étaient
libres, tt par colnmunes, et de fortes sommes
furent recueillies et passées aux déportés à
travers les grillages. Des vivres, des souliers,
des vêtements et des couvertures leur étaient
jetés par dessus la clôture. Ceux qui étaient
parqués criaient de nombreux < au revoir o à
ieurs parents et à leurs concitoyens.

C'était tellement lugubre et navrant, que
nombreux soldats aliemands étaient écæurés
la triste bresogne qu'on ieLr r faisait faire,
gardant ces malheureux.

L'officier qui commandait la garde, en était
lui-même affligé. S'adressant à moi, il ne sup-
plia de dire à ceux qui allaient partir, de ne
pas accepter du travail err Allemagne. Il était
révolté des agissements de l'autorité allemande
à l'égard de ces malheure,.x choisis pour I'exil.
" Les Allemands sont en irorreur en Belgique
et dans le rnonde entier, cirsait il, et ceci n'est
pas de nature à les faire aimer. Si nous ne
pouvons rien ciire en ce moment, nous parlerons
après la guerre, l,rrsque nous serons rentrés
chez nous, vaincus. Alors commencera Ia guerre
pour nous en Allemagne et tani pis pour les
capitalistes. ,

Les exilés furent conduits entre des sentinel-
les à Havelange d'où ils partirent pour Soltau
en passant par Ciney, Marloie, Barvaux-sur-
Ourthe et Liége. Au déparr et à toutes les gares
d'arrêt, ce n'étaient que des cris : u A bas les
Boches, Vivent les Alliés, Vivent les Belges,
A bas le Kaiser, nous ne travaillerons pas pour
I'Allemagne. , 'lls arrivèrent enfin à Soltau oir
ils refusèrent de travailler. Ils durent subir un
véritable martyre à cause de leur hérorque résis-
tance. Ils connurent la faim et le lroid, les
mauvais traitements et les coups de crosse de
fusil.

Il y avait parmi eux. des jeunes garçons de
16 ans, des jeunes hbmmes et des pères de
famille. Alphonse Warnier ne put supporter les
rigueurs de la déportation et mourut à Soltau
le 11-5-1917. I-.e 2 août 1919, la décoration de
I'Ordre de Léopold Il avec rayure d'or fut
octroyée à titre posthume à Alphonse Warnier.

Les autres nous revinrent anémiés après
plusieurs mois de captivité. Leur santé resta
longtemps affaiblie. D'aucuns même soulfrent
à tel point qu'ils sont dans I'intpossibilité de tra-
vailler.

de
de
en



-35
Nos malheureux exilés n'étaiént pas encore

arrivés à Soltau,"que des pétitions .en masse
signées par les parents arrivaient à I'Evêché de
Namur. Sa Grandeur Jl1gr Heylen les appuya
de son Autorité et les remit au Gouverneur-
Cénéral en même temps qu'une lettre de protes-
tation contre i'illégalité de la déportation.

Sur I'ordre de Sa Grandeur, des messes fu-
rent régulièrement chantées à I'intention des
déportéf et des prisonniers de guerre, Des
collectes îurent faites à domicile et dans les
égliseç pour envoyer des vivres et des vêtements
à ces exilés

On ne pourra jamais assez remetcier Mgr.
Heylen, de tout le dévouement paternel dont il
Tit preuve à l'égard de ses diocésains qui gémis-
saient dans les camps allemands.

Les déportés de Somme-Leuze étaient :

MM. jos. Antoine, Paul Antoine, Vincent An-
toine, Léon Barihélemi, Lambert Barzin, Nestor
Barzin, Jo.reph Collin, Camille Courtois, Joseph
Fourneau, Désiré Franco, Léon ûaspard, E,mile
Û,-rdefroid, Joseph Hansotte, Joseoh Jamagne,
Jean Laboureur, jules Laboureur, Joseph et
Théophile Lallemand,-Joseph Pirkin, Alphonse
Lambert et Noël Warnier.

Ceux de Petjte-Somme et de Septon étaient :

Léon Dujardin, Achille Demarche, Charles
Marçin, Jos. Warnier qui resta un an dans les
'environs de Charleville.

Nos Soldats.
La paroisse fournit à I'armée 26 soldats :

MM. Barzin Antoine, Barzin Hubert, Batzin
Jules, Beguin Isidore, Bresmal Antoine, Cibour
Faustin, Ciliour Flenri, capitaine commandant de
la Force Publique au. Congo ; il prit part à la
guerre contre les Allemands lors de la prise de
Tabora, fut blessé pendant un combat et refusa
de se faire {ransporter à I'arrière, ce qui lui va-
lut d'être cité à I'ordre du jour des Troupes de
I'Est le l0-6-16 portr : rrAu combat de Kokowami
le 6 6:lô (Afrique oiientale allemande) .bien que
blessé dès le début de I'action, n'avoir cessé de
s'occuper de sa batterie, et n'avoir consenti à
se laisser évacuer qu'après le combat terminé.

Ce brave et vaillant olficier reçut les sept
'décorations suivantes :

1. de I'Etoile de Service, ler nov. 1906 ;
2. de la médaille en or de I'Ordre Royal du

Lion, 1-7-11;
3. de Chevalier de I'Ordre Royaï de la

Couronne avec palmes ,l-7-14 ;
4. de Chevalier de I'Ordre Royal du Lion,

l-7-17 ;
5. de la Croix de Guerre Belge, le l-7.17.
6. de la Croix de Gue.rre Française avec

palmes, l-7-18 ;
7. de la médaille commémorative des cam-

pagnes d'Afrique, 1-7.18.
M. le capitaine-commandant Cibour Henri

'est retourné au Congo pour le, 5" terme, en
août 1919.

Les autres soldats furent: Courtois Adolphe,
s_ergent du génie, Cavrenne Joseph, Collin Joseptr,'Collin Henri, Devillers Fernand, Dubuisson Henri,

Lemailleux Arthur, Fourneau Cyrille, Gaspard
Joseph, Hollande, Hougardy Auguste, Jamotton
Hubert, Marcin Joseph, Marchand Oscar, Ruelle
Joseph, Vanros Victor, Renard Jos, et MM. le
ôomte Réné de Vaux de Petite-Somme et Ber-
nard Jos. de Septon qui s'engagèrent volontaire-
ment.

Les blessés et les morts.
M. Beguin Isidore était brancardier. En

allant sous le leu de l'ennemi, recherc-fer son
capitaine qui était tombé blessé, il fut atteint
à la jambe par. un éclat d'obus. Le capitaine
lut coupé en deux pendant que Béguin le rap-
portait dans les lignes belges.

Barzin Antoine, Dubuisson Henri furent aussi
blessés. Ils sont tous bien guéris.

Ruelle foseph reçut à la tête une blessure
qui lui ôta I'usage de Ia raison.

Nous avons à déplorer la rnort de trois soldats :

MM. Devillers Fernand, tombé glorieusement- le
12 sept. 1914 à Rotselaer, et Fourneau Cyrille,
de Petite Somme. Ce dernier est mort à I'hôpiial
de Rennes le 21 mai lgi5 d'une maiadie con-
tractée dans les tranchées à I'Yser et Lemailleux
Arthur, tué à Bioul.

fryé jàs, qul 
"vait 

voulu aller au fiont
belge lut arrêté et interné à Munster. Il mou-
rut d'un accident de mines à Werne ie 8 octo-
bre 1915.

Les prisonniers de guerue.
Après la prise du fort d'Andoye par les Alie-

manrs, les soldats Bresmal Antoine, Gaspard
Joseph, Jamotton FIubert, purent échapper à
I'ennenr lls revinrent à Somme-Leuze, et pen-
dant deu;l mois restèrent cachés, puis vers Noël
1914, ils voulurent sè rendre en Hollande pour
rejoindre I'armée belge à I'Yser. Arrêtés en
cours de route, ils lurent faits prisonniers et on
les interna à Giessen (Allemagne).
_ MM. Renard Joseph, Marchand Oscar et
Cavrenne Joseph, lurent iaits prisonniers à
Bioul et internés à Soltair.

Lors de la pririe d'Anvers, le soldat Hoilande
Hypp. passa en Hollande.

Les prisgnniers eurent beaucoup à souffrir
dans les camps allemands. Ils rentrèrent à
Somme-Leuze deux mois après I'Armistice.

Arrivée de troupes alleman-
des le t" novembre 1918.

Quclques soldats nous arrivèrent avec armes
et bagages le 1"" nov. 1918. Le lendemain, il en
vint 600 pour rester 13 jours chez nous. Ils
venaient de Fraiture (Charleroi). ll y en avait
dans toutes les maisons.

Le ll novembre, I'armistice fut sighé et ils
partirent le 13. D'autres troupes de retour, les
remplacèrent jusqu'au 19 nov. Elles ne logeaient
qu'une nuit au village. Le 2l ,le retour des troupes
allemandes était terminé. lls ne comrnirent pas
trop de déprédations.

Les Anglais les suivirent'de près. Les uno
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séjournèreirt chez nous pendant 8 jours, le,s
autres pendant 15 jours.
- Les Français logèrent deux nuits au village.

Nos Alliés se eomportèrent"fort bien pendant
leur passage à Somme-Leuze.

Petite-Somme et Septon eurent à héberger deo
Anglais pendant 3 mois.

Après leur départ, la vie normale reprit dans
la paroisse.

Les Réfrigiés français.
Le 20 avril 1917, il arriva à Somme-Leuze un

qonvoi de 259 réfugiés de Lens (Pas-de-Calais).
On eut trien de la peine à les lgger dans les

maisons du village. Les vivres manquaient à
la population et à ces pauvres exil{s, qui
n'avaient pour se restaurer qu'qne maigre soupe,
â midi, et un peu de pain sans beurre ni
graisse.

Les pommes de terre étaieni rares, et les æufs
augmentèrent de prix parce qu'on se les dispu-
tait. Ces réfugiés partirent pour la France en
plusieurs fois.

Le 1"'départ se fit le 4 août 1917, à4 heures
du matin.

Le 2. eut lieu le 5 août à 5 h. du matin.
Le 3" se fit le 9 novembre 1917.
En juillet 1917, Petite-Somme et Septon

reçuren&4O réfugiés de Lincelles. Ils partirent le
13 novembre 1917.

Le 27 février 1918, Somme-Leuze eut à héber-
ger 143 rélugiés volontaires de Valenciennes,
de St-Saulve et des environs. Ils lurent rapa-
triés le 23 juillet 1918. lls partirent à minuit.

Un , groupe dlune cinquantaine de rélugiés
Qui .habitaient les environs d'Havelange furent
envoyés chez nous par les Allemands en sep-
tembre 1918. Ils retournèrent en France le
l8-1-19. M. Debove, curé frança.is, habiia
Petite-Somme.

Les rélugiés de Lens étaient fort turbulents
et peu chrétiens, à I'exception d'ttne cinquan-
taine qui Îréquentaient lort bien I'église. -

Les autres étaient plus calmes et plus reli-
' gieux. Cinq de. ces réfugiés moururent dans la

paroisse et reçurent chtétiennement les sacre-
ments. Il y eut trois décès à Somme-Leuze,
1 à Petite-Somme et 1 à Septon.

Les fêtes de la Victoire.
l. A Somme-Leuze.

Le l4 septembre 1919, la paroisse de Somme-
Leuze lêta dignement ses soldats revenus tous en
bonne santé, ses prisonniers civils et ses dépottés.

Le matini à 10 h., une messe solennelle iut
chantée pour ces braves. Les soldats Courtois
Adolphe, 'Renard Joseph, Hougardy Auguste,
Cibour Faustin, Jamotton Hubert, Bresmal An-
toine, étaient dans le chæur en uniforme.

M; le Curé prononça un discours patriotique.
A 2 h. de I'après-midi, la foule se réunit

auprès de la maison Tirtiaux où un kiosque
avait été dressé.

M. le Bourgmestre reçut les soldats à qui il
remit des médailles commémoratives, après avoir
félicité ces braves"

M. le sergent Courtois Ad. répondit au nom,'de ses compagnons
La fanfare de Petit-Han exécuta la Braban--

çonne, puis des jeunes lilles vêtues de blanc
chantèrent des chants patriotiques

Un cortège où figuraient des chars fleuris
circula dans tout le village.

De nombreux arcs-de-triomphe ornaient ler,
rues. Des guirlandes et des drapeaux tricoloreg
ornaient les maisons.

Le mardi suivant, un service solennel lut
célébré pour les victimes du 20 août lgl4 et
pour Kaye Joseph et Warnier'Alphonse, 'mortsen Allemagne, puis on se rendit au cimetière
pour bénir les tombes des victimes.

ll. A Septon.

La commune de Septon Îêta aussi ses soldats
et ses déportés le dimanche 28 sept. par une.
messe solennelle chantée à Palenge.

Malgré la pluie, un cortège avec char.s fleuris
parcourut la commune en passant sous les arcs-
de-triomphe. Des discours furent prononcés à
Septon auprès de la maison communale paf
M. Clavier Isidore, échevin, au nom de la corn-
mune, par M. ûuillaume Léon, au nom du
comité des Îêtes de Septon, puis par M. I'adju"
dant comte René de Vaux, de Petite.Somme au
ngm des soldats.

Le cortège se rendit ensuite ,ru château de
Petite Somme, où un repas fut servi à tous les
soldats, â tous les déportés et aux aulres per-
sonnes présentes. De nombreuses bouteilles de
vin frrrent vidées à cette occasion et la fête se
termina vers le soir.

Le lundi, un service fut chanté â Petite-Somme
pour les soldats de la commune morts pour la
Patrie et M. le Curé fit l'éloge funèbre des sol-
dats Devillers Fernand, tué à Rotselaer, Four-
neau Cyrille, mort à Renne (France), Lernaitleux
Arthur, tué dans les environs de Biou!.

Ces fêtes furent clôturées par un splendide
leu d'artifice, don de M' la comtesse de Vaux
de Petiie-Somme.

Monuments commémoratifs de la guerre"

l. Un souvenir aux morts.
La commune élèvera au moyen de souscrip'

tions, un monument aux victimes du 20 aott 1914.

ll. La chapelle du Samé-Cæur.
Les paroissiens qui furent présen'és des mas-

sacres, remirent à M. le Curé une somme
de 1400 fr. pour la construction d'une chapelle
qui sera érigée au Pays-du-Roi en l'honneur du
Sacré*Cæur de Jésus. Des plaques comméino-
ratives rappeflerônt le souvenir des victimes de
la barbarie allemande et les noms des soldats
morts pour la Patrie, et ceux des. deux jeunes
hommes rnorts en Allemagne.

Cette chapelle coûteia environ 2000 lrs. Que
le Sacré Céur comble de ses lrénridictions, ces
généreux paroissiens, qui oxt su se montrer
ieconnaissants pour les bienfaits reçus.

Sacré-Cæur de Jësus, protëgez'nous !



lmprimerie Nationale L. OPDEBEEK, éditeur'
Rue St-Wlllebrord, 47r Anvers

Vient de paraltre 'chez le même éditeur

La Fureur Boche à Namur (ville). (lllustré.) Prix : fr. C,40.

Le Martyre de Tamines. (lllustré). Prix : 0,40 -fr.
La Belgique HéroÏque, 2 vol. (Récits.de guerre). Richement illustré, Prix par

Les journées sanglantes d'aott 1gt4 dans le Luxembourg. (lllustré).
Prix : 0,75 fr.

Lierre martyre (lllustré). - Prix : 0,75 fr.
Les Massacres de Dinant (lllustré) Prix : 0.30 1r.

La Fiancée de Dixmude. (lllustré). Prix: 0,75 fr.
A I'Yser. (Roman émouvant). (lllustré). Prix : 2 fr.
Les Massacres de Somme-Leuze. (lllustré). Prix: I fr.
Les Atrocités allemandes dans la province de Nam.ur. (lllustré.) Prix : 2,50 fr.

id. (Namur, Tamines, Dinant inclus). (lllustré). Prix: fr. 3,50.

Les Massacres de Louvain. (illustré). Prix:.1,25 fr-
Les Tortures d'un déporté. 25 mois sous les griffes Boches; (lllustré,1

Prix : 1,25 1r.

SOUS PRESSE :

Les Atrocités allemandes dans la province de Liége.

E!rra,ta,-

Page 3; ligne 29,2o col., au lieu de: le.5 aott 1915; lire: le 5 août 1914.

' 10; , l9r2o r D ' l0o 
'; 

r 19

" 12; , 52r2o ' ' , 22 ; ' 29

" 12; " 53r2o > , " 23 ; r 30
, 13; )) 4, lo > D > feçU ; , feçUs.
, 13; o 10,1o

13; , 25, lo ) ) rnettoyèrentàl'église;tire:nettoyèrentl'église.

' 13; , 6,2o b ' u OCtObre ; ' déeembre.

' 13; , ll, 2o D >. n Limal ; ' Simal.

l5i , 16, lo > , 
,-,cetteMadeleine 

; r v€rsMadeleine._

^lmprimi permittimus, NAMURcT, Hac 20-g-1919.

I[ax DEBOIS, Vic. gén.


